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éppen a polgári perrendtartásban. 
Csak néhány ügyes fogás kell hozzá 
és könnyű szerrel lehet a bizonyí­
tékokat elhomályosítani, eltitkolni, 
vagy azoknak az erejét meggyengí­
teni. Ha most már a bírónak a felek 
akadékoskodásával szemben nines 
más hatalma, csak az. melyet a tör­
vény a paragrafusokban biztosított 
számára, akkor az igazság kiderítése 
igen sokszor hajótörést szenved az 
eljárás alakiságain.

Megérezte ennek a visszásságnak 
káros hatását az újabb időben minden 
művelt államnak a judikatúrája, azért 
mindenütt arra törekedtek, hogy a 
polgári perjogban a hi ró személyét he­
lyezzék előtérbe s olyan nagy diskre- 
eionális jogot adjanak a kezébe, a 
mely az igazság kinvomozásat a leg- 
hathatósabban biztosítja, a nélkül, 
hogy az alaki és anyagi igazságot 
martalékul dobná oda az emberi ön­
kénynek.

Ebből a szempontból a mi uj per­
rendünket olyan sikerült alkotásnak 
kell tartanunk, mely a nyugateurópai 
államok bármelyik perjogi kodilika- 
ciájával kiállja a versenyt.

Uj perrendünk mindenek előtt 
lehetővé teszi azt. hogy a hi ró a per

céltalan húzás-halasztását megakadá­
lyozhassa. A hi ró a tárgyalást a lehető 
legrövidebb határnapra is kitűzheti 
és az ügyet egyetlen egy határnapon 
is befejezheti s ezzel a joggal a hi ró 
nemcsak a járásbirósági. hanem a 
törvényszéki eljárásban is élhet.

Hathatós támogatást nyer a hi ró 
a törvény azon rendelkezésétől is, a 
mely a feleknek kötelességükké teszi 
az igazmodást s büntetéssel rendeli 
sújtani azt, a ki ezen kötelesség ellen 
vét. Lelkiismeretes ember természe­
tesen eddig is legelemibb kötelessé­
gének tartotta a bírói fórum előtti 
igazmondást, mert hiszen ha ez a min­
dennapi életben is az alapfeltétele a 
tisztességnek, akkor a közéleti eljá­
rásban sem mellőzhető. A régi tör­
vény azonban nem mondta ki vilá­
gosan ezt a kötelességet és ha a hi ró 
az igazmondás hiányának a nyomára 
jött, nem állott módjában a vétséget 
megtorolni.

Az uj perjog továbbá hatalmat 
ad a bírónak arra. hogy a feleket a 
kezükbe levő bizonyítékok kiszolgál­
tatására szorítsa még abban az eset­
ben is, a mikor a bizonyító eszközök 
felmutatása nem áll a felek érdeké­
ben. Ezáltal a bizonyítási eljárás

Perjogunk fejlesztése.
Az uj polgári perrend.

Nyílra, mán-. *24.

Az uj perjogi eljárás egy lépéssel 
ismét előbbre viszi a magyar igazság­
szolgáltatást a nyugati államokban 
észlelhető jogfejlesztési törekvések 
felé.

Az egész igazságszolgáltatásban 
a perjog az, a melynek fejlesztése 
és tökéletesítésénél a legellentéte­
sebb felfogások nyilvánulnak meg. 
Vannak, a kik annyira beleélték ma­
gukat abba a régi módszerbe, a mely­
nek minden fortélya abban csúcso­
sodott ki, hogy a perjogi esetek a 
legapróbb részletekig paragrafusok 
által szabályozhassanak, hogy most 
már merő önkényt látnak minden 
olyan polgári perjogi eljárásban, a 
mely a bírónak a paragrafusoktól 
függetlenül is szabad mozgást enged.

Pedig az uj jogfejlesztés feltartóz- 
lmtatlanúl halad abban az irányban, 
a mely előbb-utóbb a biró ok nyomozó 
és pervezető hatalmát feltétlenül fogja 
biztosítani.

Az igazszágszolgáltatás ugyanis 
egy téren sincs annyira kiszolgáltatva 
a felek kötekedő hajlamainak, mint
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Falun.
Irta Mittuch József.

Nem csűröm-vsa varom a dolgot. Bevallom 
az igazat. Örök időktől fogva hűséges bámulója 
vagyok a városi népek intelligenciájának, böl­
csességének és élettapasztalatokból leszűrt meg­
dönthetien véleményének.

Azért nem is csoda, ha szó nélkül elfo­
gadom a városiak ama határozott véleményét, 
hogy az igazi boldogság, megelégedettség csak 
a falusi nádfödeles. szalmazsuppos vityillők 
között ütötte föl sátorfáját, hová a mai kor­
szellem igényhullámai még nem verődnek Mi 
tagadás benne, mi falusiak óriási számú kilo­
méter távolságban kullogunk minden tekintet­
ben a városiak mögött.

Ezt akár közjegyzőileg lehet igazolni es
hitelesíteni.

Pe azért mégis hányán vannak, akik a 
legmerészebb fantáziával kiszínezett ábiami- 
képeket festenek a falusi élet boldogságáról.

(’sak faluhelyen virágzik a jólét, a csön- 
des boldogság — mondják. Aláírom, ellen­
vetést nem kockáztatok. Csak egy körülményt

tudok, mely ürömeseppet kever a falusi élet
örömpoharába. Es pedig azt, hogy dús hajzat 
növi he az ember eszetokját. Nincs aki rend­
ben tartsa, aki városi módon, divatosan meg­
nyirbálná. Az ünnepnapok reggelén szalad­
gálnak ugyan házról-házra birkanyiró hatalmas 
ollóval — pardon! ez parlagi kifejezés — e 
művészetben kontárkodó műkedvelők, de ezekre 
rábízni egy tisztességben őszülő fejét még sem 
lehet.

Azért boldogok a kopaszok kint a falun, 
mert ezek még ezen egy ürőmeseppnek sem 
lehetnek részesei.

Szíveskedjenek kérem penkalájukat 
ha van kezükbe fogni s velem egy kis 
költségelőirányzat! számolást végezni.

Megjegyzem, hogy az én árván maradt 
tíz szál hajam lesz az alap, melyen a számí­
tást megejtjük s megtapasztalják mily borzal­
mas zavart okoz rendes menetű financiáimban 
ezen tíz szál haj, melyet kínai copfnak akár­
hogy is van. tie még sem hagyhatok meg 
Tehát kirándulást kell rendezni a szomszéd 
városba a hajművészhez.

Lovam nines. Semmi egyebem, csak egy 
kutyáin. I zl kocsiba nem foghatom. Tehát egy 
falusi kocsi melyre öt létrafők on mászom —

az állomásra, már mint honszülöttnek egy 
forint. Borravaló "20 krajcár.

Igaz, olvastam, hogy aki április elsejétől 
kéz ve forintokban fogja számadásait végezni, 
azt alaposan megbüntetik kemény koronákban, 
azért a baj elkerülése s a gyors megszokás 
kedvéért folytassuk koronákban.

Vasúti költség oda-vissza egy korona húsz 
fillér. A fodrásznak, legényének, inasának, ta­
karítójának, hogy utóvégre ne kenje rám a 
megtisztelő „falusi" mázat, legalább is két 
korona.

Egy szerény ebéd, feketével és szivarral 
- ilyenkor a sültet nem szeretem — nagyon 

méltányosan számítva két korona. Pincéreknek 
elismerésként 40 fillér.

A vasúti állomásra bár lucskos is az út 
gyalog kell baktatnom, mert máskülönben e 
kiadás nagyon megbillentené a mérleg teher- 
csészéjét.

Az én állomásomtól haza kocsiköltség es 
borravaló újra korona 40 fillér.

Ez összc-vissza kilenc korona húsz fillér. 
Ha ehhez veszem az elpocsékolt időnek meg­
felelő napidíját: a tíz koronát ez i- csak 
testvérek között taksaiható ilx kevésre lc>z 
kerekszámban húsz korona. A legapróbb elemi



naivon iiívglvüinyitlotik. >ok esetben 
|),.(lie a ü'vnrs penlüntes eppeil az 
ilven kis/.mitntt bizonyító eszközök­
nek az eredménye lesz s ig\ számos 
joeelőnvnek a kulioiTasáx a \alik.

Módot nyújt az uj törvény a I)író­
nak arra i>. hogy a peren kívül allo 
személyeket t< kényszeríthessen liizo- 
nvítékoknak a lelinutatasara. a mel\ 
intézkedés áltál szeles társadalmi te- 
teeek vonatnak be az igazság kide­
rítésének leladatkörebe.

Polgári pe trendünkben ennél- 
11,,, \ I az i ü. 1 zsag'szol g a 11 at as na k olyan 
tényezőjévé les/ a binI. a kitol nem 
t.sak a peres leieknek, hanem magá­
nak a pernek is a sorsa lóg függni. 
\ nií"- eddig a per kimenetelei oly un 

lógásokkal lehetett kedvezőn, vagy 
ked\ ezőtleltül befolyásolni, melyek­
kel szemben a bíró tehetetlen volt, 
ezután már a bírón kivid allo okok 
hatása estik ken. ellenben a biroi 1 el­
itig ásnak és lelkiismeretnek a per 
eldöntésére gyakorolt befolyása ha­
talmasan megnövekedik.

Vannak, a kik a biro ezen sze­
méi vés hatalmának a növeléséi a jog- 
reiul tekintetéből aggodalmasnak tart­
ják. Vájjon alapos-e ez az aggodalom, 
vagv sem. arról most még semmit 
sem lehet mondani, mert nem kell 
feltételezni, hogy az igazság kiderí­
tése nehezebb és bizonytalanabb, ha 
annak szálai kevesebb kézben, vagy 
esetleg egyetlen egy kézben futnak 
össze, mint ha több kéz között ágaz­
nak széjjel. Minden attól függ, minő 
kezekben van az igazság kiderítésé­
nek ügye. Ha a perben érdekelt felek 
becsületesek, az anyagi igazság ki­
derítése most sem ütközik nehéz­
ségbe. 1 la azonban csíírni-esavarni 
akarják a dolgot, az igazságot fon­
dorlatokkal elhomályosítani, akkor 
igen sok esetben eélt érnek, a nélkül,

*)

hogy a bírónak hatalmában adatta 
ezt megakadályozni.

Viszont igaz az is. hogy az uj 
törvény, ha nem is szolgáltatja ki a 
feleket a bitéi önkényének, nem teszi 
lehetetlenné azt. hogy a hi ró az egyik 
fél érdekében olyan erélyes es sike­
res oknyomozást végezzen, a minőre 
a másik fél érdekében sem időt, sem 
fáradságot nem vesz maganak. 1-s 
néni zárja ki az uj törvény azt sem. 
hogy a birií hanyagsága, vagy tudat­
lansága miatt az oknyomozo eljárás 
olyan hiányokban szenvedjen, me­
lyek a felekre nézve kátrányos per­
döntést vonnak maguk után.

Abszolút tökélyü perjogot nem 
lehet alkotni. Az uj eljárásban a biroi 
kar képzettségén és lelkiismeretesse- 

i gén fog megfordulni a polgári perek J 
sorsa. Minthogy pedig a müveit or­
szágokban mindenütt a bírói kar zöme 
képzett és lelkiismeretes emberekből 
áll, a kiket sem anyagi érdekek, 
sem személyes tekintetek részrehaj­
lóvá nem tesznek, ha már emberi 
kezeknek kell kibogozniuk az igazság 
szálait, minden esetre jobb, ha ezt 
a feladatot a biró kezei végzik el. 
Egészben véve ez mindig nagyobb 
biztosítéka az igazság kiderítésének, 
mint az egymással perlekedő felek 
ezernyi ügyeskedése, mely ritkán 
mentes a részrehajlástól.

Reméllhetjük ennélfogva, hogy 
az uj peres eljárás hozzá fog járulni 
igazságszolgáltatásunk alapos meg­
javításához.

Elégtétel a koalíciónak. Hangos 
volt az ország két év előtt, midőn gróf Kimen­
ti éd érv árv a kormányt megalakította és híveit 
a volt szabadelvűpártból összetoborozta, az uj 
tábor híveinek jelszavától: Helyre kell állítani 
az összhangot a király és a nemzet között, 
mert e nélkül gyakorlati politikát folytatni 

1 nem lehet. Zátonyra jut minden törekvés,

NYITRAMEGYEI SZEMLE^_____
zátonyra jut a legüdvösebb programúi, ha t 
törvényhozás két faktora, a királ\ és a nem­
zet között egyetértés nem uralkodik.

A munkapárt ennek az egyetértésnek 
helyreállítása és ápolására vállalkozott. A koa­
líciót úgy állították az ország szeme elé, mint 
a mely rövid látású poétikájával azt a kívá­
natos összhangot a király és a nemzet köz tt 
megzavarta s ezzel az ország szekerét kátyúim 
vitte, a hóimét azt elmozdítani nem képes.

A beszédeknek, kormánynyilatkozatoknak 
és cikkeknek végtelen áradata zúdult a köz­
vélemény nyakába s azok mind lesajnálták 
ezt a s egény országot, melynek kormái. a 
és törvényhozása meddőségre van kárhozta'. a 
s megszapnlták maró lúggal azt a politikát, 
mely az ország vérkeringését megakasztana.

Az uj párt már a nevével is jelezni 
akarta, hogy ö nem fog délibábok után falni, 
hanem dolgozni fog. A nemzetnél támaszt 
keresett, a királynál bizalmat. Megkapta mind 
a kettőt, de azért most, uralma harmadik 
évében csak úgy nem dolgozhatik, mint a huny 
nem dolgozhatott a koalíció, mihelyt a köz­
jogi vonatkozású ügyek szőnyegre kerültek 
s az akkori kormány tagjai ezeknek az ügyek­
nek a kiegyezés szellemében való elintézését 
kívánták.

Mert az 1807-iki kiegyezésnek csak a 
betűje biztosítja Magyarországnak a dualisz­
tikus egyenjogúságot, de a szelleme nem biz­
tosítja azt. Hogy pedig ebben a törvényben 
s az általa alkotott közjogi rendben nem tudott 
gyökeret verni a kiegyezés szelleme, annak 
az az oka, mert mindig akadnak itt politikai 
olcsó Jánosok, a kik a hatalom birtokáért 
olyan politikának az űzósóre és támogatására 
hajlandók, a mely a kiegyezési törvényben 
biztosított jogainkat elhomályosítja, vagy azok­
nak érvényesítésétől eltekint.

Ilyen körülmények között teljes lehetet­
lenség a dualisztikus paritást a közös intéz­
ményekben keresztül vinni, sőt még az is 
lehetetlenség, hogy akárcsak a már gyakor­
latba átvitt jogokat is épségben fentarthassuk.

Ha a koalíció idején a munkapárti olcsó 
Jánosok fel nem kínálkoznak Beesnek, a kon- 
liciös kormánynak sikerült volna olyan meg­
állapodásra jutni az osztrák körökkel, a mely 
megnyugtatta volna a királyt és fentartotta 
volna a kiegyezési jogok status quo-ját. Mert 
ha egyszer nincs az országban egy olyan 
számot tevő párt, melylyel az osztrák körök 
a kiegyezési jogok rovására megpaktálhat-

isknl.is tiu is könnyen kiszámítja a förtelmes 
eredményt, mely úg\ szól: hutzy minden egyes 
s/ál hajam megkurtítása netto két koronába 
jön. Hz határozottan hallatlan!

Hat mit szóljanak aztán azok a szeren­
cséül - dús iák, kik az úg.v fennen magasztalt 
„dó- haj ittál büszkélkednek ? Hány ezerszer 
két k i"iiat kell azoknak leszurkolniuk, hogy 
ini'i.MuoiH'kedjonok a veszettül növő, alkalmat­
lan fejdisztöl y

I.. a jobb, lm egyszeribe levágatják a fejüket!
A/.őrt kopaszok csak ide a falura: ez a 

- epseghianytok csak itt nyújthat nektek vi- | 
o iszt és vömet. Múltkor kirándulást rendez­
tem I közeli faluba rendes tiakristám lőcsös 
szekere::. A tengelyig éni kátyú oly barátsá­
gosan ragaszkodott a lovak lábához, hogy 
mindig attól féltein, lmgy a szegény párának 
egyik másik lába bent szakad a sárban. Kevés 
híja volt, hogy bele nem pusztultunk.

l’ista kocsisom hetykén pödörgette fekete 
bajuszát s igazi büszkeséggel nézte a paripá­
kat. melyek hatalmas rándítással szárazra rán­
tották a recsegő kocsit.

Fél szemével itt-ott vissza-vissza nézett, 
láttam, hogy valami nagyon nyomja az olda­
lai. mondani valója van. Szóba eredtem vele.

Hát én csak amondó vagyok, hogy a 
fészkes fene verje meg azokat a városi borbé­
lyokat !

Hát neked mi bajod van a borbélyok­
kal ? Hisz Estók koma a te ünnepi borbélyod.

Az. Megkérem alásan. De a múltkor, 
midőn a hetivásárban bent voltunk a városban 
az a kinyalt képű borbély ugyancsak csúffá 
tett engem. Ha szívesen meghallgatja elmon­
dom az esetet.

No már miért nem hallgatnám megy
Hát úgy esett meg instálom a dolog, 

hogy a múltkor, midőn bent voltunk a vásár­
ban a kapott koronából négy hatost költöttem 
el ebédre. Előhúztam mámllim zsebéből a 
makrapipát s egynéhányszor végigróttam a 
nagy utcát. S ekkor burjánzóit föl agyamban 
az a bolond gondolat, hogy bemegyek a bor­
bélyhoz. Az asszony úgy is folyvást nógatott 
szedessem le a fejem bundáját, inert inár úgy 
fostok, mint a golyváé cseh klarinétos.

Bejöttem. Igaz, tisztességtudóan kö­
szöntöttek a borbély urak s üléssel is megkí­
náltak egy fene nagy tükör elé, melyben há­
tulról még a tarkómat is megláttam. Mondok, 
vágják le megkérem az urakat a hajamat. A 
fiatalabbik legény jól megmustrált csizmám

sarkától a hajamig, megsimogatta ábrázatomat 
s aszondja: bácsi tarlós a képe talán leszed­
jük a sörtéjét is.

Gondoltam magamban, ha már itt, 
vagyok Isten neki végezzék a dolgot, az én 
késem amúgy is kiesorbult a múltkor, midiin 
bőrfoltot vágtam vele a feleségem csizmájára

Vsak most láttam, hogy az András 
koma kocaborbély a városiakhoz képest, pedm 
hát jó Ilire van a faluban.

Csillogó ollója olyan taktusban muzsi 
kált, hogy ott. ültömben majd táncra perdültem 
Még meg is mosdatták a fejemet, mintha ér 
bizony ezt a tisztességet nem ismerném. Annyi 
fésű meg forgó kefe tisztogatta a fejemet, bog,' 
majd beleszédültem. A szagos kenőcsöt meg 
köszöntem, még ha rozmaring illatja lett volna, 
de így mondok — nem pászol az a paraszt 
sori emberhez.

Iliit még, midőn kiverték hófehér ta 
Ion a sűrű szappanhabot, rögvest eszembe sza 
kadt a jegyző úrék névnapi vendégsége. Ott 
is láttam olyat, csakhogy ott megettük. Bizvás 
cukorral megédesítették. Az András koma 
tisztességgel legyen mondva nagyot köp a 
markába s úgy veri ki a habot, mert ő meg 
tapasztalta, hogy így jobban emészti a sörtél.
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nak. v agy ha nincs re meny egy ilyen párt- | megbeszéljek a hit és erkölcsi kérdések körül
mik a megalkotására, akkor azok a korók | forgó egyéni és nyilvános élet ügyeit és az
engednek az o eentralisztikns álláspont- ezekkel kapcsolatos kulturfeladatok és idö-
jnkhol, - ha azok engednek, a király, a ki széni problémák megfejtését, a szellemi itiez-
ószinte hive a dualizmusnak. nem támaszt galmaknak kntholikns világnézetben való irá- 
nehézséget a kiegyezésben biztosított jogaink nyitását: úgy sereglenek össze az eltelnirisz- 
ervenyestilese ellen. tikos kongresszusokra a világ minden tájáról

Most a munkapárt is ott vesztegel egy | egyháziak és világiak, lmgy az Kueharisztia 
nagy kátyúban, pedig hogy erősködött, hogy ! mélyebb ismeretét állítsak bele az. emberi 
egy ilyen helyzetbe bele nem viszi az. országot i észbe, emeljék az iránta való áhítatot és tisz-
Nem is vitte mindaddig, a inig a kiegyezést 
nem kellett az ország törvényhozása előtt 
magyaráznia. De mikor az ellenzék nagy 
ügyességgel és épp olyan hazaszeretettel is 
a kormányt és pártját a kiegvezési jogok be­
csületes magyarázatához odakötötte, azonnal 
oda jutott a munkapárt is, a hova a koalíció.

Elégtétel ez a koalíciónak, bár szomorú 
elégtétel. Sokkal fontosabb azonban ennek a 
helyzetnek a tanulsága s ez az. hogy mind­
addig nem lesz tartós béke Magyarország és 
Ausztria között, mindaddig nem lesz zavar­
talan összhang a korona és a nemzet között, 
a míg százszámra akadnak a kiegyezési jogok 
kárára megalkuvó olcsó Jánosok.

A XXIII. nemzetközi eucha­
risztikus kongresszus.
Az eucharisztikus kultusz továbbfejlesz­

tésének legjelesebb eszköze a kongresszusok 
tartása. Ma. a kongresszusok szazadéban, 
tniilöu minden életrevaló, az életre kihatással 
hi ró eszmét kongresszusok elé visznek, hogy 
ott megtalálják a kapcsot, mely az élettel 
összeköti, mely az igét testbe öltözteti, a leg­
magasabb kultúrának : a természetfeletti fény­
űvel bevont lelkiség eszméjének a szivekben 
s igv az életben való megvalósítására is első­
sorban a nemzetközi eucharisztikus kongresz- 
szusok fáradoznak.

A nemzetközi eucharisztikus kongresz- 
szusok az egyháznak új és legfényesebb mani- 
fesztációi az l r Jézus istensége és azon kol­
lektiv szellem mellett, mely az evangéliumból 
kiárad. Ma a világegyhazban az áhitatnak 
tárgya az (Mtáriszentség. az élet forrása, mely 
minden lelki életnek kiinduló pontja s meg­
koronáznia. mikent a középkorban az ahitat 
tárgya Krisztus keresztje volt. mely eltette, 
lelkesítette az egyház híveit.

Amint az egyes országok katholikusai 
összejönnek, hogy „katholikus naggyá lésükén"

teletet s megteremtsék az eucharisztikus életet.
Ezen kongresszusok karaktere tehát a 

szó teljes értelmében vallásos. Az Oltáriszent- 
ségben Krisztusnak örök bölcsessége és vég­
telen szeretető mintegy versenyez, hogy a 
megváltás kegyelme szétáradjon minden em­
berre s hogy minél több lélek jusson a meny­
inek országába. Így tesznek a nemzetközi 
eucharisztikus kongresszusok is: versenyeznek, 
hogy a világ összes népénél fölkeltsék ugy az 
egyesekben, mint a tömegekben az eucha­
risztikus Vr Jézus iránti szerététől, hogy minél 
jobban terjedjen az Eucharisztia ismerete, 
dicsősége és áldása. Minden ilyen kongresszus 
uj áldás az emberiségre, miként a püspökök 
pásztorlevelekben Írják.

Az első nemzetközi eucharisztikus kong­
resszus 1881 jún. •JO—30-ig a francia 1 Alle 
városában tartotta az egyház. Az ezután kö­
vetkezők színhelye: Avignon. Lüttich, Frei­
burg. Toulouse. I’áris. Antwerpen. Jeruzsálem. 
Reims, I’a ray le Mónink Brüssel. Lourdes. 
Angers. Namul, Angoubane, Róma. Tournai. 
Metz. London. ltHltt-ben Köln. 1010-ben Mon­
treal, (Amerika, Canada), 1911-ben Madrid. 
lOLJ-ben pedig szeptember 1 - lo-iu I ices lesz 
a XX111. nemzetközi eucharisztikus kongresszus 
színhelye.

|ié -sben a bíboros- érsek elnöklete alatt 
megalakult a helyi bizottság, hogy a nagy­
arányú világkongresszust előkészítse. 1 gy- 
szintén Magyarországon is már megkezdte 
működését azon elökékszitő-hízott sag. melyet 
a püspöki kar nevezett ki Fischer-Colbrie 
Ágost elnöklete alatt. Ezen bizottság érint­
kezésbe lép az ottani faktorokkal, hogy a 
kongresszus tartama alatt egy templom álljon 
a magyarok rendelkezésére, hol az istentiszte­
letek s prédikációk magyar nyelven tartas­
sanak, hogy magyar szakosztályok alakít­
tassanak a papok, az oltáregyleti hölgyek s a 
hívek részére, hogy a nyilvános üléseken ha­
zánkat legalább két kiváló szónok - egy 
egyházi és egy világi — képviselje, hogy a

körmeneten is. melyre magas megjelenését 
bejelentette Őfelsége a főhercegekkel együtt 
lui/ánk méltóképen legyen képviselve. A za­
rándoklatok. az utazás, elszállásolás rende­
zéséről az „Orsz. Katii. Szövettség" fog gon­
doskodni. Ezen dolgokról alkalmunk lesz majd 
pár hét múlva bővebb tudósítással szolgálni.

A munkakereset fokozása.
Idehaza és a külföldön is legnagvoli prob­

léma az. hogyan lehetne a mezőgazdasági 
munkásnépnek kereseti viszonyait javítani, 
illetőleg miként lehetne a teli kényszerű pi­
henés. kereset hiányon segíteni Y Azt hisszük, 
ini nagyon jó nyomon vagyunk, midőn a tö­
megtermelő h'h'i/unt gondoljuk
annak az arkánumnak, mely behegeszteni 
tudná azokat a sebeket, melyeket a téli teljes 
keresethiány, a kényszerű pihenés ok-'/. V 
mezőgazdasági tömegtermeléshez jóformán in­
gyen rendelkezünk anyaggal : a folyók partja 
fűzzel van tele. Az erdőkoszorúzta hegyek 
kínálják a faanyagot, sás. szalma szintén bőven 
áll rendelkezésre. És hogy a földtnivelés inten­
zivebben fog munkához, és ahogy évről-evre 
nő baromfi- gyümölcs- és szőlökivitelünk.

I egyre több ládára, kosárra van szükségünk,
I mely néhány százezer kéznek adhat munkát.
I Hiszen még ma is. mikor már valami nyolevan- 
I háziiparos áll télen dologba, ezeknek a
: tömegtermelő cikkeknek készítésére, meg ma 
! is millió koronák mennek tőlünk küllőidre 

szöKíszállitó kosarakért, melyekkel Haliéin és 
l 'sehország kit el. Miért ne készíthet nők mi 
ezt magunk Y Miért kell ezekkel a milliókkal a 
külföldnek adóznunk Y

A kivándorlás ellen, valamint általában 
a munkások anyagi helyzeteitek a javítására 
kétségkívül egyik legtontosahh szer a munká­
soknak téli foglalkoztatáshoz juttatása. Hazánk 
kedvezőtlen munkásviszonyainak egyik fő oka 
az. hogy a gabonatermelés rendkívül előtérben 
állása folytán a munkások tetemes része 
csupán a nyári hónapokban, síit számos mun­
kás csak az aratás idején talál foglalkozást, 
ellenben a téli hónapokban a mezei lakóság 
nagy része munkanélkiil szűkölködik. Ezzel 
párhuzamosan a munkások háztartásában be­
álló gyakori zavarok járnak, mert feltéve, 
hogy a munkás a nyári hónapokban, illetőleg 

aratás alatt annyit keres, hogy ebből az 
keresztül megélhetne, a legtöbb 
hiányzik az előrelátás, hogy az

az
t‘Lres% óvon 
munkásban

- Aztán valami fiaskót úgy megnyom- j 
kodtak. hogy az valóságos esőt zúdított az 
ábrázatomba. Szájam, orrom tele lett vele, 
kevés híja. hogy nem fulladtam meg tőle. A 
bajszomra valami csuda madzagfélét kötöttek 
s akkor úgy füstöltem, mint az uraságok 
hosszúorrú, tejfölös pofájú inasa. Sőt még 
valami fehér porral is bekenték a képemet.

Az igazat megvallva nem ismertem 
magamra. Midőn annak rendje és módja sze­
rint elkészültek velem átnyújtottam a borbély­
nak a koronából fönmaradt hatost. Gondoltam 
magamban, ha András komának fizetek öt 
krajcárt, ezek megérdemelnek egy hatost, mert 
nagy munkát végeztek rajtam.

Összenéznek s az öreg — bízvást a 
mester volt — oda áll elembe s nagy hegye­
sen mondja: bácsi megbolondult? hisz ez ba­
rom hatosba kerül 1

Xn instálom ennek hallatára kerin- 
gólni kezdett velem a szoba tükröstül, ajtóstul, 
emberestül, mindenestül.

Hát hol szedjek én három hatost, mi­
kor csak egyetlen egy van.

— Nem hanoin én teremtse elő akár­
honnan, mert addig itt logom zálogba a ka 
lapját.

S kénytelen voltam a világ csúfjára
pőre fejjel végigbaranv dni az. utcákat, inig 
szembe nem került velem a bal szomszédom, 
ki kisegített két hatos erejéig a csúfságból.

Kevés híja volt. hogy átkot nem mond­
tam a borbélyra s összes fajzatára de még 
ott az ajtóban megfogadtam, hogy soha ez 
életben úri sorba nem lépek.

Öreg éj volt, midőn haza vetődtünk. 
Mcgesutakoltam lovaimat s Isten nevében le­
feküdtem. A csúf borbély fajzat még álmaimban 
is üldözött, mert egész éjjel szappanozták, 
vakarták a képemet.

Hajnalban fülsiketítő neszre ébredtem.
(itt látom nyoszolyáni szelén égre kulcsolt 
kezekkel az én házas felemet sírva-ríva óbé- 
gatni.

Xo mi baj van anyjukon! Y megdög­
lött tán a Riska telién ?

— Az ég szerelméért! llát nem vagy ha­
lott Y van még élet szikra benned ? Hisz oly 
verteién vagy. mint a tetem !

Ne félj tőle. <’sak nyisd meg a tuli­
pános ládát s küldj át két hatost a szomszéd- 
mik. S még ott fektémben elmeséltem neki a 
tegnapi csúfságot. Egy hasznom volt az úri 
sorból, hogv egy hétig nem kellett megmos­

nom a képemet, oly fehér voltam, mint a vá­
rosi kenee-peneés áhrázatu kisasszonykák !

Egyszóval ez a kalandos eset is meggyő­
zött arról a városban megfogamzott vélemény 
helyességéről, hogy csak faluhelyen tanyázik 
az igazi teljes boldogság. De figyelni kell, 
hogy meg ne zavarja azt a borbéllyal való 
esetleges érintkezés. Ez kizárólagos megrontója 
a falusi csöndes boldogságnak.

Sziporkák.
Tanulmányozás.

Tolvaj: Micsoda gondolat, egy pénz- 
szekrény holtba betörni Y Ott csak nem találsz 
annyi pénzt, hogy érdemes lenne a fáradság?

/letörő : Kérlek, nem is a pénzért tettem, 
hanem azért, hogy tanulmányozzam az uj 
szerkezeteket!

Bizonyíték.

Ön uram, mikor azt mondja, hogy 
némely vadászkutyának több esze van. mint 
a gazdájának, csak állít es nem bizonyít.

— Bocsánat, én bizonyítok is. Nekem 
magamnak is vau ilyen kutyám.

Képtárlaton.
I í rátalálok ! A kép pompás
De Ind vannak.» eaónakázók a tavon?
Befutlak a vízbe, azért nem lehet őket

látni.
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ig> I i»s2ot«rl(MÍ'itt maga> keresetet tiz vgesz 
,>\ -züksegletére arány »an felossza.

Éppen ezért a mvzőguzdasáiri munkásuk 
helyzetének tartus javulása vsak az «‘selben 
várható. ha veltiniatusan irazdasugi politikával 
„Iván kutvsvi viszonyokat teremtünk, melyek 
lehetővé teszik, hogy mezőgazdasági munkáé* 
népünk kifejthess, teljes munkaerejét s az év 
minden szakában megtalál a ne# 1 lésének 
: •, tolóit, a keresetet nyújtó foglalkozást.

Ebbei az irányban a főid m Ívelés ügyi
s Ulti; i_oa élénk munkásságot fejt ki. I 

; etarto ik a nagyobb jelentőségű s a beitek
_ 1 .lálko.Iást elfunozilitó tevékenységen 

• oíi/.|;is.io. háziipari tanfolyamok- 
.. ,k a ven :■ —r. inelv knek a szállta évenkillt 
, , ,111 ;t* - ::;' oli thulja es melyeken a

s :\oVo munkások s ama evenkint a lö.OOO-et 
is felülmúlja.

A oaz.lasáiíi 1 láziiparra 1 való toglalkozas 
f,..iesztose e.'ljábnl az IS! 10. évben kezdette 

• lm V« lésügyi miniszter a gazdatár- 
>a'laí■ :n bevonásával nagyobb arányú akcióját-

A munkásoknak a gazdasági háziipar 
..gyes ágaiban való begyakorlása céljából ez 
ez idő szerint evenként téli időben, amidőn a 
kúlso oazdasagi munka szünetel, az egész 

... , rületén 500—600 községben, hat hét­
től hat hónapig tartó tanfolyamokat rendez a 
minisztérium, melyeken a munkások díjmen­
tes, vehetnek reszt, Föld mi vési skálákban és 
gazdasági ismétlőiskolákban, hol a föl.lmivelő 
n.']' gvertnekei részesülnek 14 é\os kortól 
„kiutasban, a gazdasági háziipar gyakorlati 
tanitasat szintén elrendelte a földinivelesügyi 
minisztérium s az iskolákat a tanításhoz szük­
séges eszközökkel lt'lszerelle.

Az 18!ül. év óta ez ideig közel 5000 gaz­
dasági háziipari tanfolyam tartatott, melyeken ■ 
mintegy 8ii.il«Ki mezőgazdasági munkás vett 
reszt és sajátította el a gazdasági háziipar 
egyik vagy másik ágának űzését.

Ezeken a téli tanfolyamokon a kosár­
fonásra, a seprükötésre gyékény- és szalma- 
fonásra. továbbá a fafaragó munkákra tanítják 
meg a népet, tehát liazsnálati cikkek gyártá­
sára. Ezek előállításának elsajátítása különösen 
technikai ismereteket, sőt nagyobb kézi ügyes­
séget -cin igényelnek, a nagyipar és gépek 
versenye mellett is fennmaradhatnak, mint 
keresetet biztositó téli foglalkozások.

A tanfolyamokon nagy súlyt helyeznek 
arra, liog\ a munkások kellő gyakorlatot 
szerezzenek a tömeges fogyasztás tárgyát ké­
pező pia.-i cikkek rendszeres gyors és olcsó 
termelésében. Az évenkinti 500 téli háziipari 
tanfolyamon készült tárgyak értékesítése után 
félmillió koronát meghaladja a bevétel, mely 
összeg mint munkadij osztat ik ki a munka 
arányában a munkások között.

A gazdasági háziipari tanfolyamokat a 
és gazdakörök, a vár- 

• jv, mezőgazdasági bizottságok és megyei 
iparé le-ztő bizottságok, részint pedig a nép- 
niA- - -I >' közjótékonysági szövetkezetek,
_ i :asagi akadémiák löldmivesiskolák, gazda- 

tat ir ik stb. a fi ildmiv elésügyi minisz- 
■ -r megbízása szerint és támogatásával rendezik.

A ismétlő iskolai tanítók ez irányú kikép- 
. é-e . óljából a nyári szünidőben a minisztérium 
több tanfolyamot rendez.

Hogy a foldmivelésügyi minisztériumnak 
ezt a tevékenységét milyen hatalmas haladás 
kisérte. legjobban mutatja az, hogy százat 
meghalad azoknak a községeknek a száma, 
ahol a háziiparos munkások termelő- és értéké­
nt' ....... ..... M alakítottak. Es hogy ez nem
apr«'> közgazdasági vállalkozás, jelezzük azt, 
hogy a tápéi, gyékényfonó háziipari szövetkezet 
múlt évi mérlegében 350,00) koronát mutat ki. 
mint olyan összeget, 'melyet tagjainak készí­
tett munkájukért kifizetett. Volt munkáscsalád.

nemcsak itt, hanem az ország számos helyen, 
melynek téli ken-sete a káziipar révén a két­
száz koronát bőven meghaladta. Nem ismeri 
a magyar földmi velő helyzetét az, aki az 
ősze get csekélyli és nem annak látja úgy, a 
mi: olyan kezdésnek, melyből a népjólet \ i- 
rága fakadhat.

Újdonságok.
Kinevezés. A lüldmivelesiigyi minisz­

ter Kalóu Simon szőlőszeti es borászati H‘l- 
ligyclőt a VII. fiz. osztályba szőlőszeti és bo­
rászati főfelügyelővé nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazsagügyniiniszter 
/óó.-ioi János Jelül piivigyei kir. járásidról 
törvényszéki bírói minőségben saját kerelmere 
a treneséni kir. törvényszékhez helyezte át.

Bizalom a kormánynak. I rencsen 
megye törvényhatósági bizottsága t. hó Ifi-én 
S:alars:kg Gyula főispán elnöklete alatt rend­
kívüli közgyűlésén bizalmat szavazott a kor­
mánynak. Az erre vonatkozó indítványt >ipeky 
Sándor orsz. képviselő terjesztette elő, a ki 
beszédének első részében az általános politikai 
helyzetet ismertette, azután áttért a kormány 
működésének vázolására. Itt felemlítette a tren- 
esénmegyei iskolaügy rendezését, a mi minden 
bizonynyal elismerésre méltó tény. de elvégre 
is legelemibb köteles- go a kormánynak s az 
sem tagadható, hogy az iskolafejlesztés már 
az előző kormánynak is fő programmpontját 
alkotta. Különben is nem elég csak emelni 
iskolákat, hanem azokat meg is kell nyitni.
A treneséni áll. ovoda már egy év előtt fel­
épült s még mindig üresen áll. De hát ezen 
is lehet segíteni, vájjon azonban segit-c a kor­
mányon a treneséni bizalom, az legalább is 
kérdéses.

Folyó hó 20-án a nyitramegyei munkapárt 
szavazott bizalmat a kormánynak. Minthogy a 
párt a bizalom nyilvánításával kissé késett, 
mert hiszen a kormányválság már három hete 
tart. azt hittük, hogy az el fog maradni és ez 
egy minden tekintetben helyes dolog lett volna, 
mert ha egyszer a kibontakozást a királyival 
való megegyezés alapján keresi valaki, a mit 
a munkapártról mégis csak fel kell tételeznünk, 
akkor nem felel meg a politikai illendőségnek, 
már a válság idején bizalmat nyilvánítani a 
kormány iránt, melytől a király megvonta a 
bizalmát és melynek étidig még nem sikerült 
azt a bizalmat visszaszerezni. Majd ha újra 
kineveztetik a jelen kormány, akkor érkezik 
meg az ideje annak, hogy iránta bizalmat fe­
jezzenek ki azok, a kik arra érdemesnek tart­
ják. De nálunk a politikai élet már nem szű- 
kölködhetik furcsaságok nélkül.

Az esztergomi föegyházmegyé- 
böl. Bernkopf Károly kineveztetett a szered! 
alespercsi kerület tanfelügyelő esperesévé. 
ItubniiMihály és Uéray József plébánosok. 
Flőrék Antal lábi plébános meghívására Lábon 
triduumot tartottak, mely fényes sikerrel vég­
ződött. Az ájtatosiígon a szomszéd községek­
ből is sokan vettek részt. A nép nagy szere­
tettel búcsúzott el az apostoli lelkű vezetőktől.

Uj tanügyi lap. A N y it ra vári ne gyei 
Alt. Tanító egyesület a dr. Pataki János kir. s. 
tanfelügyelő szerkesztésében megjelent ..Nem­
zeti Népoktatás” című lap megszűnése folytán 
uj tanügy i lapot indított meg Magyar Népok­
tatás eim alatt, mely Zsoldos Károly felelős 
szerkesztésében Frdélyi lapát és Bazsitka Vil­
mos társszerkesztők közreműködésével jelenik 
meg. Az uj lap első számába a fel. szerkesztő 
irta a programúiét tartalmazó vezércikket, ha­
tásos eszmei lendülettel és avatott tollal.

Az ügyesen megirt cikkek egész sora kö­
vetkezik ezután, melyek tudományos kénlé- 
sekröl, vagy gyakorlati tudnivalókról nyújta­
nak alapos tájékoztatást.

A lap havon kint egyszer jelenik meg s 
hivatalos közlönye a Nyitramegyei Alt. Tanító 
egyesületnek. Előfizetési ára egv évre Hl kor.

Március Idusa a papnevelőinké* 
zetben. A nyitrai nagyobb papnevelőintézet 
t In,ipar Fi/ yUdzirodalmi Iskolája fényes sikerű 
irodalmi ünneppel ülte meg március Idusát.
Az ünnep a Hynmuszszal vette kezdetét, melyet 
az intézeti énekkar adott elő kifogástalan szu 
batossaggal. Ezt követte az Iskola elnökének 
I r,,, József IV. é. hittanhallgatónak megnyitó 
beszéde, melyben lelkes szavakkal domború 
tóttá ki az 1848. március 15-én szárnyra kelt 
nemzeti gondolatok jelentőségét.

Az intézet legjobb zenészei, né\ szerint 
Itömések István, Sititek Lajos. Itojcsán Ferenc 
Siót úrik Ágoston és Komuánek Antal Schumann 
Ábrándját játszották .el mély hatású együtt­
érzéssel. — S:olárik Ágoston az Iskola jegy 
zője élénk figyelemmel hallgatott ünnepi be­
szédet mondott a 48-as idők eszméinek kiha­
tásáról. A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 
után a zenekar Kihovszky Merengését adta eh 
a közvetlen liraiság megkapó hatásával.

Nagy tetszéssel találkozott Briesztyenszk 
Győző felolvasása: Hazánk fenmaradásának 
okairól. A felolvasó a múltba visszatekintve 
mutatott rá a hazafentartó nemzeti szellem 
erejére. — Egressy Fohászának az intézet 
énekkar által való igen sikerült elének le- 
után Kolecsányi Kálmán Komjáthy Jenőnek 
Március vinni költeményét szavalta el, szónoki 
erőt visszatükröző páthoszszal. Majd újra 
zenekar játszott el egy hangulatteljes darab 
a hangszerelés finomságait kifejező megértéssel

Dr. Franriscy Lajos kanonok, az Iskol a 
igazgatója a 48-as idők nagy hazafiainak tét 
tőire visszapillantva, áldozatos hazaszeretetre 
buzdította az Iskola tagjait. A szép ünnepélyt, 
melyen jelen volt az intézet elöljárói és tanári 
kara, az Sózat eléneklése fejezte be.

A kath. kön közgyűlése. A nyitni
kaik. kiír f. évi március hó 31-én (vasárnap) 
délután 4 órakor tartja rendes évi közgyűlési t 
Jeszenszky Alajos prelátus kanonok elnöklete 
alatt. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Titkári jelentés. 3. A pénztáros és a számvizs­
gáló bizottság jelentése. 4. A tisztviselők, az 
igazgató-választmány és a számvizsgálóbizott­
ság választása. 5. Esetleges indítványok.

Az orsz. ügyvédszövetség tren- 
cséni osztálya folyó hó 17-én vasárnap 
alakult meg a központ kiküldötteinek jelenlé 
tóben. A tisztikar megalakítása után az ügy­
védség körébe vágó ügyek kerültek megbeszé 
lés alá. Elnök lett: dr. Lányé Kálmán, társ 
elnök dr. Stern Rezső ügyvéd.

Az oltáregylet közgyűlése. A nyit­
rai oltáregylet lt)12. évi március hó 24-én tartja 
ez évi rendes közgyűlését, a mely alkalommal 
gazdag kiállítását is megnyitja. Kezdete d. u 
5 órakor a kath. kör helyiségében. Tárgysoro­
zat : 1. A közgyűlés megnyitása. 2. Elnöki 
jelentés. 3. Titkári és pénztári jelentések. 4.
A számvizsgáló bizottság jelentése. 5. A tiszt 
viselői kar és az igazgató-választmány válasz 
tása. fi. Az < Mtáriszentség első vértanúja. Elő 
adás vetített képekkel. 7. Az egylet kiállításának 
megnyitása. Az egylet kiállítása a megnyitás 
után esti 7 óráig és a következő napon d. e. 
ü 12-ig, d. u. 3—6-ig tekinthető meg.

A tanügy köréből. Kinevezések. A 
vallás és közokt. m. kir. miniszter Fleisch 
hűekre Máriát a nyitiaerdőmajori, Schumann 
Józsát a morovnói, Koblrncz Máriát a lestyen. 
Szabó Jánost a liikigergelyfalu, Bobory Ilonka 
a IIvitraszilli, Haichlee Vilmát a szülőéi. Mái 
nási Jánost a lobonvaklaeskehi. állami elemi 
iskolához rendes tanítóvá illetve tanítónővé 
kinevezte.

Tanitóválaszlás. Latter János a nyitra- 
udvamoki rk. Hátuk Joakin, a molnosi rk. 
Sonyák. Jablonszky János a Vághuezkai rk.. 
cl. iskolához rendes tanítóvá illetve tanítónővé 
lett tnegválaszva.

Nyugdíjazás. Kolecsányi Béla garazdaptai 
rom. katli el. isk tanítót 40 éves érdemes 

I működés után a vall- és közokt. miniszter 
I 2243 ül2. szánni rendeletével évi 1740 koro­

nával nyugdíjazta.
Uj állami ovoddk. A vall.- és közokt in.

1 kir. miniszter a következő községekben enge- 
! délyeztc az állami óvodák felállítását: Nagy 

kosztolányban 2 óvónővel, Nyitrabajnán 2 
óvónővel, Alsófetsőrőesóny 1 óvónővel, Vág­
patán 1 óvónővel, Farkazsdiin 4 óvónővel, 
Alsóelefánt 1 óvónővel. Épülő félben vannak 
az óvodák Kováespalota, Ny líra fő, Ghinorány. 
Andod, Tardoskedd Nyitraivánka községekben
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Leo vágbányai tanítók a népnevelés terén 
szerzett érdemeik elismeréséül igazgató taní­
tókká neveztettek ki és egyenkint Jim korona 
nyugdijukba is beszámítható pótlékban része­
sültek.

I"/ állami iskolák. HÍVJ évi szeptember 
hó 1-én megnyitnak Nemeoskén, Nyitraszal- 
kán. Miava Hresztovee, Miava Palánka. 
Miava — Erdősor. Verbóe Istvánhegy, 1 )|- 
vékszevs, Turréte. Turrete — Skanderovecz, 
Turréte — Palakor, Visnvó, Családka, Kort- 
véiyes. Nagyesóta. Kálmánfalva, Vágtrebete. 
Kosbehi, C'sekej, Vicsápapáti, ^beszállás. Fornó- 
szeg. Decskelecsény. I dvarnok, Lapásgyarmat.

Eljegyzés. Knotek Lajos, a nyitrai 
niunkásbiztositó pénztár tisztviselője eljegyezte 
Mittelbauer Lenkét, Mittelbauer Ferenc zobori 
vendéglős leányát.

Zobor-hegyközség közgyűlése.
X'asárnap délelőtt i 1 órakor tartotta í. évi 
rendes közgyűlését Zobor-hegyközség birto­
kossága Szérsi Ferenc ügyvéd és szőlőbirtokos 
elnöklete alatt. A jegyzői tisztet Harald lívnia 
el. isk. tanító látta el. A közgyűlés sajnálattal 
vette tudomásul Kondor István apátkanonok 
lemondását az elnöki tisztségről, és érdemeit 
jegyzőkönyvbe iktatta. Helyébe Frank István 
főgimn. igazgatót választotta meg elnöknek.
A közgyűlés behatóan foglalkozott a nyitrai 
gázgyár ajánlatával a gáznak a világítási és 
fűtési célokra Zobor területére való bevezetését 
illetőleg. A tagok egy része a gázvilágitás 
mellett foglalt állást, egyesek pedig a villany 
bevezetését hozták javaslatba. A közgyűlés 
hosszabb vita után az ügyet tanulmányozás 
végett a választmányhoz tette át. A közgyű­
léshez 80 tag aláírásával egy igen életrevaló 
indítvány érkezett be, a borbejelentések meg­
tételének módozatairól, hogy a szőlőbirtokosok 
a regá le bérlő zaklatásaitól és saját részük re 
fentartdtt boruk horribilis megadóztatásától 
mentesittessenek. A birtokosok legnagyobb 
része mindezideig figyelmen kívül hagyta a 
bortörvénynek azon szakaszát, mely előírja 
a termelő saját részére szánt bormennyiségé­
nek szeptember hó lö-éig való bejelentését. A 
fogyasztási adóbérlő élve a törvényben előirt 
jogával, a bejelentést elmulasztó szőlőbirtoko­
soktól saját részükre fentartott bor után nem 
a kedvezményes adót szedte be, hanem a 
rendes fogvasztási adót. A közgyűlés úgy ha­
tározott. hogy borbejelentési nyomtatványokat 
bocsát ki és annak idején külön is figyelmez­
teti a birtokosokat a. bejelentés idején való 
eszközlésére. Több kisebb ügy elintézése után 
a közgyűlés déli V»1 órakor véget ért.

Március 15. 1 szakolcai (1 vadán yi-kúr
március 15-ét fényesen megünnepelte. Este G 
órakor a városi nagyvendéglő nagy termében 
Kropáesy István igazgató-tanitó a tőle megszo­
kott ékes szólással és szónoki hévvel méltatta 
a nap fontosságát, Juhász Gyula tőgimn. 
tanár — jónevű költő nagy hatást keltett sa­
ját szerzeményű ódájának elszaladásával s a 
nagy számban összegyűlt közönség lelkesedés­
sel hallgatta meg a „vén cigány“ cimü tnelo- 
d rá mát, melyet Prikaszky Ede vár. tisztviselő 
ügyesen szavalta el szép csengő hangján a 
köri zenekar kísérete mellett. — < zubori Ka­
mi v kori elnök s egyúttal karmester érdeme, 
hogy hosszú szünet után megint megszólalt a 
zenekar s alkalmi darabok eljátszásával lelke­
sítette és gyönyörködtette az ünneplő közön­
séget. Az ünnepély befejeztevel a köri tagok 
s a megjelent hölgy vendegek társas vacsora 
hoz ülték s hagyományos szokás szerint a 
vacsora közben is elhangzott sok ünnepi be­
stéd — Az ünnepi szónok ez idén dr. I zoityt 
Kálmán városi főjegyző volt, a ki azonban 
beszédjével hatást nem tudott kelteni. Nem 
kelthet hatást a legjobb szónok sem, ha be­
szédjének tartalmat át nem érzi s ő maga 
másként beszél s máskent cselekszik. Mikent 
kelthetett volna hatást Uzonyi Kálmán a sza­
badság. testvériség, egyenlőség fenkölt eszme- 
jének iii<ig<iszhiltís<iv<il, junidőn rólu köztudo- 
mású, hogy választási elnökösködésével éppen 
ezen fenkölt eszmék ellen vétett. Miként kelt­
hetett volna hatást beszédjével az a szónok, 
aki a sajtószabadság megszületésének ennek 
napját méltatja, de aki néhány hónappal ez 
előtt sehogy sem tudta elviselni, hog\ \alaki 
a Syitramégyei Szemle hasábjain az igazság­
hoz híven merte leírni annak a köri alakuló 
közgyűlésnek lefolyását, mely oly sokáig tar­

totta izgatottságban a kedélyeket s aki a sajtó 
szabadság nyílt megsértésével közgyűlést hi­
vatott össze s cum suis a legnagyobb terrorral 
igyekezett a cikk íróját kikutatni csak azért, 
hogy az illetőn a szabadság, testvériség, egyen­
lőség és főleg a sajtószabadság nevében kellő 
bosszút állítasson? — l'gyancsak a vacsora 
alatt Hollóst) kir. járásbirósági tisztviselő nagy 
tetszés mellett elszavalta saját ünnepi ódáját, 
mely nagyban hozzájárult az ünneplő társaság 
hangulatának emeléséhez.

(latiját város polgársága lelkes hazafias 
érzéssel vette ki részét a -fs-as idők meg­
ünnepléséből. Az ünnepi beszédet Kunon 
Jenő állami polgári iskolai tanító tartotta 
A gaigóci Dalárda Egylet szépen sikerült da­
lokkal gyönyörködtette a közönséget. A közre­
működők fáradságát Frh.zky Timót főbíró 
köszönte meg nagy hatást keltett beszédben. 
Ronchetti Rezső a város népszerű bírája a nap 
emlékére Ígéretet tett, hogy a jövőben március 
ló én meg fogja vendégelni a város 48-as hon­
védéit, akiknek javára az ünneplő közönség a 
jelen alkalommal 55 koronát adott össze.

Halálozás. Kali unt) < lyuláné született 
llól.szky Gizella hosszú kínos betegség után 
életének 81. évében Tesdienben meghalt, re­
temét Rózsahegyre szállították és ott nagy 
részvét mellett örök nyugalomra helyezték.
Az elhunytban Knlinay Gyula zsolnai aljaras- 
biró hitvesét gyászolja.

Keresztény szociális zászlóbon­
tás Érsekujwárott. Az érsekujvári keresz­
tény szociális érzelmű munkások, iparosok és 
kisgazdák múlt vasárnap, folyó hó 17-én nagy­
arányú népgyülést tartottak, melyen megala­
kították a keresztény szociális egyesületet. Az 
új egyesületre Érsekújváron, ahol a polgárság 
zöme lelkesen sorakozik a keresztény eszmék 
zászlaja köré, szép jövő vár.

Jótékony célú estély. .1 nuyytapol- 
csáni/i áll. Itahi. /iá- és leányiskola tantestülete 
az intézet növendékeivel HUJ. évi március hó 
J4-ón este 7 órakor az intézet tornatermében 
jótékonycélú estélyt rendez. Műsor. 1. Riadó. 
Irta Révl'y G. Énekli a polg. isk. vegyeskara.
J. A Kis Savoyard. Irta ifj. Ábrányi E. Sza­
valja : Klohusitzky Lujza IV. <>. tan. 8. Galop. 
Irta Sauer E. Zongorán előadják : (Hasd Ida. 
Hilavoth.I. III. o. t. 4. Tulipán dalok. Lengyel 
M.-től. Éneklik : Adda Margit, Streicher István
III. o. t. és Schlüsslet Hedvig, lierger Aurél
IV. o. t. Cimbalmon kiséri : Hnlaktovics Ilona
III. o. t. 5. A hajműv, sz. Tréfás jelenet. Irta 
Csajági IS. Előadják : Iftmusz Gyula (rendőr- 
kapitány), l.tji/tenszky X ni írás (rendőr), hecske- 
nttdht) Gyula (csavargói IV. o. t. G. A tavasz 
érkezése* Daljáték táiv-eal. írták X'árady A. és 
Erney .1. Szereplők: 1 tvasz: (lolestnyt Giztdla
IV. o. tan. Fecskék: Dvorzacsck Mária. Kulin 
Erna, Skopecz Aranka 1. o. t., (Hasel Aranka 
111. u. t. Hóvirág: Rausch Ilona l.o.t. ibolya: 
Hnlaktovics Ilona 111 t. Netelejes: Htlacdh 
Ilona 111. o. t. Liliom (Hasel Aranka III. o. t. 
Orgonavirág : Adda IO.la IX . o. 1. Kökörcsin:
S költi tla Karola II. o. t. Rózsa: Szlantka Pi- 
roska II. o. t.

A nyitrai ipartestület közgyű­
lése. Március hó 1, én, vasárnap délután J 
órakor tartotta évi rendes közgyűlését Nyitra- 
város ipartestületi', (!y ">rky Ferenc, városi fő­
jegyző, iparhatóság! I, xtos elnöklete mellett. 
A tagok gvér számban jelentek meg. a mint­
egy 4U0 tagból álló hatalmas testület csak 
85'- 80 taggal volt képviselve a gyűlésen. 
Gytirky üdvözli a megjelent tagokat, majd 
átadja a szót Massti a yi Józsid ipartestületi 
jegyzőnek, hogy olvas—a lel az elnökség jelen­
tését a testület mult évi működéséről. A je­
lentés beszámol a múlt év nevezetesebb moz­
zanatairól, különösen a múlt ev őszén a nyitra- 
lévai vasat ügyében tartott értekezletről, melyen 
a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara is több 
tagú küldöttséggel képviseltette magát. Az. 
ipartestülethez a múlt évben 878_ügydarab ér­
kezett. a békéltető bizottság elé 87. 801 tanouc- 
szerzödés köttetett, Hl4 bejelentés. 408 kijelen­
tés : a segédek szánta volt az év végén 40.). 
A jelentés felolvasása után áttért a testület 
pénztári és vagyoni számadásainak ismerteté­
sére. Az egyesület vagyona a múlt év végén 
volt 13,259 korona 63 fillér. A költségvetés 
megállapítása után az elöljáróságnak a szoká­
sos felmentvényt megadták. Az elnök, elöljá­
róság választása egyhangúlag történt Elnök 
lett Unzeitik József, elöljáróság! tagok : lilasko

József, Csernyák József. Durdy József, Felix 
Ferenc. Felix Rezső, Haeskó János, Harmat 
Endre, bihari Kányly, Kollenatv Ódon, Kos­
tyái János. Morton József, Mihalicska János, 
Morvav Kálmán. Novotnv X ilmos. Dauer Já­
nos. Raeskovies Pál. Rasovszky Béla, Szabó 
József, ifj. Szteszkál Lukács, Tauszig Ignác, 
Zelinka Emil, Mandák Mihály ; számvizsgálók : 
Hókéi Fulöp, Gabmayer Miklós és Schick 
Gyula. — Szabó József szót emelt lóth La­
jos polgármester azon átirata ellen, mely sze­
rint a jövőben a városháza nagy termét nem 
engedi át a testületnek gyűlések tartására. 
Gyurky Ferenc elnök megnyugtató telvilágo- 
sitást adott a polgármester szándékáról. A 
nagyterein csupán disz közgyűlések tartására 
lesz átengedve, a rendes évi közgyűlések tar­
tására a testületeknek és egyesületeknek a 
városházán építendő uj tanácskozási terem log 
szolgálni. Tepliezky Lajos testületi hivatal­
szolgának kérvénye fizetésének felemelése iránt 
Blaskó József és .bihari Károly felszólalása 
után Satlár József, Tauszig Ignác, Juhari Ká­
roly, Sállar Antal. Blaskó József, Gabmayer 
Miklós, Széchenyi Sándor és IIromi Antal tagok­
ból álló fizetésrendezési bizottsághoz utaltatott.

Zsolnai Lisztűnnepály. X'asárnap- 
délután sikerült Lisztünnepélyt rendezett Zsolna 
város közönsége a zsolnai Hungária szálló 
nagytermében. Az ünnepély műsora zongora­
számból, énekből, felolvasásból állott s a meg­
jelent előkelő közönség nagy tetszésével talál­
kozott. A közönség soraiban volt a trencséni 
főispán, Albrecht pozsonyi főigazgató, Bozzay 
zsolnai. Simonides trencséni középiskolai igaz­
gatók. sokan a zsolnai trencséni társadalom 
köréből. Az ünnepély sikere Bozzay Zoltán 
zsolnai fő reál isk. igazgató fáradozásának ér­
deme. A jövedelem a Liszt-szobor s a zsolnai 
reáliskolai zenealap közt osztatik meg.

Egy kártyázás utójátéka. A múlt 
év nyarán történt, hogy Lóry Jenő nyitrai ké­
ményseprő mester, Kubányi István droguista 
egy X". P. nyitrai hivatalnokkal makaóztak az 
egyik helybeli kávéházban. A szerencse Ku­
báimnak‘kedvezett és elnyerte partnerei pén­
zét. Másnap Lóry Jenő levelet irt Kubányinuk, 
melyben veszteségét, 880 koronát visszakéri, 
azon megjegyzés kíséretében, hogy mint ha­
miskártyást ártalmatlanná fogja tenni a beszer­
zett adatok és bizonyítékok alapján. Kubányi 
nem sietett a nyert összeget átküldeni lány­
nak. miért is egy újabb levelet menesztett 
hozzá, hasonló tartalommal. Kubányi a leve­
leket tlr. Halasi Ki pót ügyvédhez vitte és zsa 
rolás miatt beperelte Lóryt. A nyitrai kir. tör­
vényszék szombaton foglalkozott ez ügygyei 
dr. Ehrenfeld Gyula kir. törvsz. bíró elnöklete 
alatt. I gyász : Henger Ernő, védő: dr. Egressy 
Sándor ügyvéd volt. Lóry elmondta, hogy 
többektől hallott már Kubányi hamis játéká­
ról és csak azért ült le vele makaózni, mert 
kézzelfogható bizonyítékokat akart szerezni 
ellene. A leveleket azért irta, hogy Kubányi 
neki is elküldje az elnyert pénzt, mint azt ál­
lítólag már másokkal is megtette. Játék köz 
ben csak azért nem leplezte le. mert nem akart 
botrányt okozni. Az ügyész a tárgyalás során 
nem találta beigazoltnak Lóry állításait, hogy 
Kubányi hamisan játszott, kijelentette, hogy a 
levélírás jogtalan volt, azért kívánja a beidé­
zett tanuk kihallgatásának mellőzését. A tör­
vényszék 1 .orv Jenőt zsarolás kísérletének vét­
ségében bűnösnek találta és 50 korona pénz­
bírságra ítélte.

Népmissió. Marra Ittajya- I at. a megyés 
püspök úr Öméltóságának áldozatkészségéből 
újonnan épült templomban, március hó 0 18.
népinissiót tartott három jézustársasági atya: 
la-rdt Károly. I'okorny Károly és Seltner X ön­
cél. Nemcsak a helybeli, de a vidéki nép is 
példás buzgósággal vett reszt az ajtatossagok 
ban. A biinban.it szentségéhez mintegy 18iHi an 
járultak, az áldozok száma még egyszer annyi 
volt, amennyiben sokan többször járultak az 
Ur asztalához. A népmissió a legjobb alkalom 
megismertetni a hivő néppel a gyakori szent 
áldozást.

Beszüntetett eljárás az önbe- 
törö ellen. A biztosítási csalással gyár. ;- 
sított Finkelstein nngytapolesányi zálogház- 
tulajdonos ellen a nyitrai kir. ügyészség az 
eljárást beszüntette.



VEI
lodhradszky Dezső szalonnái s Havas 

Lou v ágbányai tanítók a népnevelós terén 
szerzett érdemeik elismerésen! igazgató tani- 
tokká neveztettek ki és egyen kint 200 korona 
nyugdijukba is beszámítható pótlékban része- süliek.

l'j álla,!,, iskolák. 1912 évi szeptember 
10 l en megnyílnak Xemcvskén. Xvitraszal- 

kan. Miava Hresztovee, Miava ' Palánka. 
Miava Krdősor, Verbóe Istvánhegv I)i- 
vekszees, 1 urréte, Turrete — Skanderoveez 
Turréte — Pillakor, Visnyó, Vsaládka Köri­
vé íves. Xagycsóta, Káhnánfalva, Vágtrebete 
Rosbehi, Csekej, Vicsápapáti, Yboszállós. Fornó- 
szeg. Decskelecsény, l dvarnok, Lapásgyarinut.

Eljegyzés. A notch- Lajos, a nvitrai 
munkásbiztosító pénztár tisztviselője eljegyezte 
Mittelbauer Lenkét, Mittelbauer Ferenc zobori 
vendéglős leányát.

«.---------közgyűlése.
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta V. évi 
rendes közgyűlését Zobor-hegyközség birto­
kossága Szécsi Ferenc ügyvéd és szőlőbirtokos 
elnöklete alatt. A jegyzői tisztet Harald Gyula 
el. isk. tanító láttá éi. A közgyűlés sajnálattal 
vette tudomásul Kondor István apátkanonok 
lemondását az elnöki tisztségről, és érdemeit 
jegyzőkönyvbe iktatta. Helyébe Frank István 
főgimn. igazgatót választotta meg elnöknek. 
A közgyűlés behatóan foglalkozott a nvitrai 
gázgyár ajánlatával a gáznak a világítási és 
fűtési célokra Zobor területére való bevezetését 
illetőleg. A tagok egy része a gázvilágitás 
mellett foglalt állást, egyesek pedig a villám- 
bevezetését hozták javaslatba. , A közgyűlés 
hosszabb vita után az ügyet tanulmányozás 
végett a választmányhoz tette át. A közgyű­
léshez 30 tag aláírásával egy igen életrevaló 
indítvány érkezett be, a borbejelentések meg­
tételének módozatairól, hogy a szőlőbirtokosok 
a regálebérlő zaklatásaitól és saját részükre 
fentartdtt boruk horribilis megadóztatásától 
mentesittessenek. A birtokosok legnagyobb 

sze mindezideig figyelmen kiviil hagyta a 
: [törvénynek azon szakaszát, mely előírja 

vnnelő saját részére szánt bormennyiségé-
szeptember hó lö-éig való bejelentését. A 

fogyasztási adóbérlő élve a törvényben előirt 
aával, a bejelentést elmulasztó szőlőbirtoko- 

- klói saját részükre fentartott bor után nem 
a kedvezményes adót szedte be, hanem a 

ades fogyasztási adót. A közgyűlés úgy ha- 
i Hozott, hogy borbejelentési nyomtatványokat 

vsát ki és annak idején külön is figyelmez- 
ti a birtokosokat a. bejelentés idején való 

-/közlésére. Több kisebb ügy elintézése után 
közgyűlés déli l/.2l órakor véget ért.

Március 15. A szakolcui (t vadán yi-kiir 
íreius 15-ét fényesen megünnepelte. Este 11 

iákor a városi nagyvendéglő nagy termében 
Kropácsy István igazgató-tanitó a tőle megszo- 
1 -tt ékes szólással és szónoki hévvel méltatta 
I nap fontosságát, Juhász Gyula főgimn. 
:anár — jónevű költő nagy hatást keltett sa- 
nt szerzeményű ódájának elszavalásával s a 

nagy számban összegyűlt közönség lelkesedés­
sel hallgatta meg a „vén cigány“ cimü melo­
drámát, melyet Prikaszky Ede vár. tisztviselő 
ügyesen szavalta el szép csengő hangján a 
kori zenekar kísérete mellett. — (zobori Ká­
roly köri elnök s egyúttal karmester érdeme, 
hogy hosszú szünet után megint megszólalt a 
zenekar s alkalmi darabok eljátszásával lelke­
sítette és gyönyörködtette az ünneplő közön­
séget. Az ünnepély befejeztével a köri tagok 
s a megjelent hölgy vendegek társas vacsorá­
hoz ültek s hagyományos szokás szerint a 
vacsora közben is elhangzott sok ünnepi be­
széd. — Az ünnepi szónok ez idén dr. Uzonyi 
Kálmán városi főjegyző volt, a ki azonban 
beszédjével hatást nem tudott kelteni. Xem 
kelthet hatást a legjobb szónok sem, ha be­
szédjének tartalmát át nem érzi s ő maga 
másként beszél s másként cselekszik. Miként 
kelthetett volna hatást Uzonyi Kálmán a sza­
badság, testvériség, egyenlőség tenkölt eszmé­
jének magasztalásával, amidőn róla köztudo­
mású, hogy választási elnökösködésevel éppen 
ezen fen költ eszmék ellen vétett. Miként kelt­
hetett volna hatást beszédjével az a szónok, 
aki a sajtószabadság megszületésének emlék 
napját méltatja, de aki néhány hónappal ez 
előtt sehogy sem tudta elviselni, hogy valaki 
a Xyitramegyei Szemle hasábjain az igazság­
hoz híven merte leinti annak a köri alakuló 
közgyűlésnek lefolyását, mely oly sokáig tar­

totta izgatottságban a kedélyeket s aki a sajtó 
szabadság nyílt megsértésével közgyűlést hi­
vatott össze s cum suis a legnagyobb terrorral 
igyekezett a cikk Íróját kikutatni csak azért, 
hogy az illetőn a szabadság, testvériség, egyen­
lőség és főleg a sajtószabadság nevében kellő 
bosszút állhasson ? — Ugyancsak a vacsora 
alatt Hollósii kir. járásinrósági tisztviselő nagy 
tetszés mellett elszavalta saját ünnepi ódáját, 
mely nagyban hozzájárult az ünneplő társaság 
hangulatának emeléséhez.

Gályáé város polgársága lelkes hazafias 
érzéssel vette ki részét a 48-as idők meg­
ünnepléséből. Az ünnepi beszédet Kunos 
.lenő állami polgári iskolai tanító tartotta 
A galgóci Dalárda Egylet szépen sikerült da­
lokkal gyönyörködtette a közönséget. A közre­
működők fáradságát Frideczky Tűnőt főbíró 
köszönte meg nagy hatást keltett beszédben. 
ltonehetti Rezső a város népszerű bírája a nap 
emlékére Ígéretet tett, hogy a jövőben március 
lö-én meg fogja vendégelni a város 48-as hon­
védéit, akiknek javára az ünneplő közönség a 
jelen alkalommal 55 koronát adott össze.

Halálozás. Kalina y Gyuláné született 
lliilszky Gizella hosszú kínos betegség után 
életének 31. évében I eschenben meghalt. Te­
temét Rózsahegyre szállították és ott nagy 
részvet mellett örök nyugalomra helyezték. 
Az elhunytban halinay Gyula zsolnai aljárás- 
biró hitvesét gyászolja.

Keresztény szociális zászlóbon- 
Érsek újvár ott. Az érsekujvári keresz­

tény szociális érzelmű munkások, iparosok és 
kisgazdák múlt vasárnap, folyó hó 17-én nagy­
arányú népgyülést tartottak, melyen megala­
kították a keresztény szociális egvesületet. Az 
új egyesületre Érsekújváron, ahol a polgárság 
zöme lelkesen sorakozik a keresztény eszmék 
zászlaja köré, szép jövő vár.

Jótékony célú estély. A nagytapol- 
csányi áll. poly. fin- és leányiskola tantestülete 
az intézet növendékeivel Itt 12. évi március hó 
•Jd-én este 7 órakor az intézet tornatermében 
jótékonycélú estélyt rendez. Műsor. 1. Riadó. 
Irta Révfy G. Énekli a polg. isk. vegyeskara. 
"2. A Kis Savoyard. Irta ifj. Ábrányi E. Sza­
valja: Klobusitzky Lujza IV. o. tan. 3. Galop. 
Irta Sauer E. Zongorán előadják : (Hasel Ida, 
Hilavoth \. III. o. t. 4. Tulipán dalok. Lengyel 
M.-től. Éneklik : Adda Margit, Streicher István 
111. o. t. és Schlüssler Hedvig, Beryer Aurél 
1\ . o. t. Cimbalmon kiséri: llalaktorics Ilona 
111. o. t. 5. A hajművesz. Tréfás jelenet. Irta 
Csajági R. Előadják : Hanusz Gyula (rendőr- 

nitáikapitány), Lippenszky Vmírás (rendőr). Kecske­
métit)) Gyula (csavargó) IV. o. t. Ij. A tavasz 
érkezése. Daljáték tánccal. Írták Yárady A. és 
Erney ,1. Szereplők: Tavasz: Golesinyi Gizella 
I\ . o. tan. Fecskék: Dvorzaesek Mária. Kulin 
Erna, Skopecz Aranka 1. o. t, Utaséi Aranka 
III. o. t. Hóvirág: Rausch Ilonái, o. t. Ibolya: 
llalaktorics Ilona 111 o. t. Xefelejcs: Ildaroth 
Ilona 111. o. t. Liliom <Hasd Aranka III. o. t. 
Orgonavirág: Adda Hella IV. o. t. Kökörcsin: 
Skoluda Karola II. o. i. Rózsa: Sziamka Pi­
roska II. 0. t.

A nyítrai ipartestület közgyű­
lése. Március hó 11 én, vasárnap délután 2 
órakor tartotta évi rendes közgyűlését Xyitra- 
város ipartestülcte, Gyürky Ferenc, városi fő­
jegyző, iparhatósági 1 ztos elnöklete mellett. 
A tagok gyér számban jelentek meg. a mint­
egy 400 tagból álló hatalmas testület csak 
25 —30 taggal volt képviselve a gyűlésen. 
Gyürky üdvözli a megjelent tagokat, majd 
átadja a szót Mássá nyi József ipartestületi 
jegyzőnek, hogy olvassa fel az elnökség jelen­
tését a testület múlt évi működéséről. A je­
lentés beszámol a múlt év nevezetesebb moz­
zanatairól, különösen a múlt év őszén a nyitra- 
lévai vasút ügyében tartott értekezletről, melyen 
a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara is több 
tagú küldöttséggel képviseltette magát. Az 
ipartestülethez a múlt évben 378 ügydarab ér­
kezett, a békéltető bizottság elé ‘27. '201 taiione- 
szerzödés köttetett, 104 bejelentés. 408 kijelen­
tés : a segédek száma volt az év végén 405. 
A jelentés felolvasása után áttért a testület 
pénztári és vagyoni számadásainak ismerteté­
sére. Az egyesület vagyona a múlt év végén 
volt 13,259 korona 03 fillér. A költségvetés 
megállapítása után az elöljáróságnak a szoká­
sos felmentvényt megadták. Az elnök, elöljá­
róság választása egyhangúlag történt Elnök 
lett l’nzeitik József, elöljáróság) tagok : ltlaskó

József, Csernyák József, Durdv József, Felix 
Ferenc, Felix Rezső, Hueskó János, Harmat 
Endre. Juhari Kánjy, Kollenuty Ödön, Kos­
tyái János. Morton József, Mihalicska János, 
Morvay Kálmán. Xovotny Vilmos. Pauer Já­
nos. Racskovies Pál, Rasovszky Béla, Szabó 
József, ifj. Szteszkál Lukács, Tituszig Ignác, 
/el in ka Emil, Mondák Mihály; számvizsgálók : 
Békéi Fülöp, Gabmayer Miklós és Schick 
Gyula. — Szabó József szót emelt Tóth La­
jos polgármester azon átirata ellen, mely sze­
rint a jövőben a városháza nagy termét nem 
engedi át a testületnek gyűlések tartására. 
Gyürky Ferenc elnök megnyugtató felvilágo­
sítást adott a polgármester szándékáról. A 
nagyterem csupán díszközgyűlések tartására 
lesz átengedve, a rendes évi közgyűlések tar­
tására a testületeknek és egyesületeknek a 
városházán építendő uj tanácskozási terem fog 
szolgálni. — Tepliczky Lajos testületi hivatal­
szolgának kérvénye fizetésének felemelése iránt 
Blaskó József és .bihari Károly felszólalása 
után Sállar József, Tauszig Ignác, .bihari Ká­
roly, Sáliár Antal. Blaskó József, Gabmayer 
Miklós. Széchenyi Sándor és II romi Antal tagok­
ból álló fizetésrendezési bizottsághoz utaltatott.

Lisztűnnepály. Vasárnap- 
délután sikerült Lisztünnepélyt rendezett Zsolna 
város közönsége a zsolnai Hungária szálló 
nagytermében. Az ünnepély műsoré zongora­
számból, énekből, felolvasásból állott s a meg­
jelent előkelő közönség nagy tetszésével talál­
kozott. A közönség soraiban volt a trencséni 
főispán, Albrecht pozsonyi főigazgató, Ilozzay 
zsolnai, Simonides trencséni középiskolai igaz­
gatók. sokan a zsolnai trencséni társadalom 
köréből. Az ünnepély sikere Bozzay Zoltán 
zsolnai főreál isk. igazgató fáradozásának ér­
deme. A jövedelem a Liszt-szobor s a zsolnai 
reáliskolai zenealap közt osztatik meg.

Egy kártyázás utójátéka. A múlt 
év nyarán történt, hogy Lóry Jenő nvitrai ké­
ményseprő mester, Kubáim István droguista 
egy V. P. nvitrai hivatalnokkal makaóztak az 
egyik helybeli kávéházban. A szerencse Ku- 
bányinak kedvezett és elnyerte partnerei pén­
zét. Másnap Lóry Jenő levelet irt Kubáimnak, 
melyben veszteségét, 280 koronát visszakéri, 
azon megjegyzés kíséretében, hogy mint ha­
miskártyást ártalmatlanná fogja tenni a beszer­
zett adatok és bizonyítékok alapján. Kubányi 
nem sietett a nyert összeget átküldeni Ló ív­
nak, miért is egy újabb levelet menesztett 
hozzá, hasonló tartalommal. Kubányi a leve­
leket dr. Halasi lápot ügyvédhez vitte és zsa­
rolás miatt beperelte Lóryt. A nyitrai kir. tör­
vényszék szombaton foglalkozott ez ügy gyei 
dr. Ehrenfeld Gyula kir. törvsz. hi ró elnöklete 
alatt. Ügyész: Henger Ernő, védő: dr. Egressy 
Sántlor ügy ved volt. Lóry elmondta, hogy 
többektől hallott már Kubányi hamis játéká­
ról és csak azért ült le vele makaózni, mert 
kézzelfogható bizonyítékokat akart szerezni 
ellene. A leveleket azért irta, hogy Kubányi 
neki is elkiildje az elnyert pénzt, mint azt ál­
lítólag már másokkal is megtette. Játék köz­
ben csak azért nem leplezte le, mert nem akart 
botrányt okozni. Az ügyész a tárgyalás során 
nem találta beigazoltunk Lóry állításait, hogy 
Kubányi hamisan játszott, kijelentette, hogy a 
levélírás jogtalan volt, azért kívánja a beidé­
zett tanuk kihallgatásának mellőzését. A tör­
vényszék Lóry Jenőt zsarolás kísérletének vét­
ségében bűnösnek találta és 50 korona pénz­
bírságra Ítélte.

Népmissió. Morrnmo /yor 'ehin, a megyés 
püspök úr Öméltóságának áldozatkészségéből 
újonnan épült templomban, március hó ti—18. 
népmiesiót tartott három jézustársasági atya: 
I.ereit Károly. I'okorny Károly és Sn/tner Ven­
cel. Xemcsak a helybeli, de a vidéki nép is 
példás buzgósággal vett részt az ajtatosságok- 
ban. A Ininhánat szentségéhez mintegy 1800-an 
járultak, az áldozok száma még egyszer annyi 
volt, amennyiben sokan többször járultak az 
LT asztalához. A népmissió a legjobb alkalom 
megismertetni a hivő néppel a gyakori szent 
áldozást.

Beszüntetett eljárás az önbe- 
törö ellen. A biztosítási csalással gyanú­
sított Finkelstein nagytapolosányi zálogház­
tulajdonos ellen a nyitrai kir. ügyészség az 
eljárást beszüntette.



NYITRÄMEGYEI SZEMLE.
Tanácsülés. X N v itrumcL'.' ei < lazda 

kil’i l'i’V'-ili'i tanácsa !/.•,•• Uvula kir. taná­
csi - fin kl etc alatt l-Jv ti hu > au ülést tartott. 
A uló- tárgyalta Rudnav Alajos bajmóci 
pré| -1 birtokának az egyesület által tiszőlegelő 
vs gazdasági ismétlő tanfolymok szervezése 
eéljáho a gazdasági egyesület által tervbe vett 
bérbevételét f- felhatalmazta az elnököt, hogy 
Rudnav prop 'Stnak bérleti ajánlatot tegyen. 
Felkelte >'i .leitfi m. kir. gazdasági tel -
Ügyelőt. I 1 Méla tanaestagot. Fiiul: Lajos 
val. tagot és megbízta a titkárt, hogy a bir- 
1 *• k* *t tüzetesen nézzék meg és készítsenek a 
helys. inén egy iizem tervet, amelynek alapján 

'
illanja

sugyi minisztériumhoz a vállalat 
vi gett felterjesztést lehessen intézni.segetvezv

Az Élet március 24. szama a következe 
magas szintaji'ii allé tartalommal jelent meg : 
Az • i k ,;.i|-an. ■ Iteménydus március. Lendvai 
István. Kutatások az erek jég honában. 
I 'ii> Ferenc. I Mipla Farkas. Boér Margit. 
Roppant nagy szerelem. (Regény.I Kanizsav 
Ferenc/. Hegedűs László művészi hagyatéka. 
O. 11. Súlyos percek. Legioner. Gondola- 
tok Maeterlinck. Mareasági képek. Anka 
János. Panu. (Regény.) Aho—Kara. Az
olasz királyi család. Névelő meg az aka- 

1 a im. I "j Színpad. Iladvanyí K.
Pillanatfölvételek. Mozgóképek,— Szer­

kesztői üzenetek.
Nemzetközi sakkverseny Pös- 

tyénben. X l'ostyénhen tartandó nemzetközi 
sakkversenyre /■ akit imliszpozieiója a
san-sebastiani versenyről visszalépésre készte­
tett, magaxi.l hozta lx'uh ev/> in és Murschall 
jelentke c-, a oi.kiviil bejelentették a verse­
nyen Vilié részvételükét i''s Du (Ve­
to / \ alamint h n ijimiini. Jelenleg már
húszra rúg a jelentkezők száma és miután a 
legelső mesterek képviselve vannak, a verseny 
igen szépnek Ígérkezik.

Népelöadások Vittenczen. A vit- 
tenci kath. körbon már huzamosahh idő óta 
vasárnapokon délután lelkes népnevelő elő­
adások folynak, melyek úgy az elméleti mint 
a gyakorlati ismeretek minden ágát felölelik s 
szavalatokkal, monológokkal, tréfás jelenetek­
kel vannak összekötve. Ezen szociális tevé­
kenység kezdeményezése s vezetése mint min­
denütt fölötte időszerű sőt mondhatni szüksé­
ges. mert X'itteneen már egyesek az ú. n. 
rviláglátott" emberek lelkében a szoeiáldernok- 
rati/mus eszméi kezdtek felburjánozni. Az igen 
látogatott előadásoknak máris észlelhető az 
eredményük. Mint mindenütt, úgy itt is a ta­
pasztalat azt mondja, hogy az intelligencia 
sokat tehet a közjóért, ha akar; továbbá a 
jelen időkben az ébredező proletártömegektől 
csak akkor fog becsű lésben részesülni, ha nem­
csak lenézni, de dolgozni is kíván pusztán em­
berbarát i szerétéiből. Eddig előadásokat a kö­
vetkezők tartottak: Tuyduyi Alajos szentszéki 
ülnök, plébános, dr. .\‘iulnliu Géza urad. kör- 
orvos, vmlrl Pál főtanitó, Hiirmann István, 
Mntulik X ilnins. Ft /,■ Tiniót tanítók. Hudlicza 
József földmives gazda, valamint az egésznek 
megindítója : livkor Ernő káplán.

Mozgalom körorvosért. Mnmt- 
mogyor l község képviselőtestülete legutóbbi 
közgyűlésen elhatározta, hogy mozgalmat in­
dít az iránt, hogy Morvamogyoródon a kőr­
orv > isi állás betöltessék. F. hó 3-án egy na­
gyobb küldöttség tisztelgett Szulars’ky Gyula 
főispánnál és /jer-,,, alispánnal, a kik a kül­
döttségnek kilátásba helyezték a kérelemnek 
kedvező os minél előbbi elintézését.

Titokzatos látogató.
vasárnapra virradó éjjel 11_* és I 
smeret tettes betörést kísérelt

Szombatról 
óra között 
meg F;7fu

Műm '. 1 ,sp, ki uradalmi vadász zobori zárdái 
lakásán. \ rbn Mihály ki jelenleg a nyitrai 
11 11\• : gv I -.'ezrednél fegyvergyakorlatot vé- 
gez. a napokban egy üszőt és egy tehenet 
adott el. nedvek árát "_'twt és egynéhány koro­
nát. nejének adta át. Ezen pénzre fájhatott 
valakinek a h na es a vadász tavollétét igye­
kezett gonosz tervének kivitelére felhasználni. 
Az éj sötét leple alatt a zárda emeleti folyo­
sójára lopódzott és annak egyik zugában vá­
rakozott. inig a vendéglős is nyugalomra tér. 
Midőn a há ban minden lccsendesedett, a va­
dász lakosztály attak egyik ajtaja mellől a tég­
lát egy balta segélyevei kiszedte jókora dara­
bon, 1 ic mivel sötétben .dolgozott,“ fejszéje 
olykor-i \ r az ajtó rámába csapódott. A

szokatlan zajra felébredt a vadász neje, ki 
rögtön tisztában volt a helyzettel. Revolvert 
vett elő és azt az ajtó irányában több ízben 
elsütötte, hogy a betörőt elzavarja, a mi sike­
rült is. mert a lövöldözésre és a segélykiáltá­
sokra figyelmessé tett vendéglős már egy árva 
lelket sem talált a házban. Hogy ki volt a 
titokzatos látogató, nem sikerült megtudni. 
X'rba Mihály állítása szerint valamelyik kör­
nyékbeli faluból való ember lehetett, a ki tu­
domással bírhatott a vásárról, valamint arról, 
hogy a vadászná csak egyedül tartózkodik 
odahaza, akivel könnyen elbánhatott volna, 
ha sikerül neki az ajtói melletti téglák kisze­
désé által nyert nyíláson a helyiségbe hatolni.

Tragédia a kifözöben. Ildlmt Dá­
niel trem séni illetőségű ev. lelkész elmezava­
rában rálőtt egy wieni kitűzőben a helyiség 
s/.akácsnéjára. a kit megsebesített. Azután 
maga toló fordította a fegyvert és könnyebb 
sebet ejtett magán. A szerencsétlen embert 
őrizet alá vették a egy wieni szanatóriumban 
helyezték el. Az incidens oka ismeretlen. A 
lelkész legutóbb Szúlyón lelkészkedett, a hol 
csendes embernek ismerték.

Gyáralapitás. Hőlakon „Mui/yar Csip- 
k'yyár r.-t." még ez év folyamán szándékozik 
esipkegyárat létesíteni. A község és a rész­
vénytársaság között e célból létrejött megálla­
podás már a folyó hó l'J-én tartott vármegyei 
közgyűlésen is tárgyaltatott.

Munkássors. X nyitrai vasúti állo­
mási építkezés földmnnkálatainál alkalmazott 
munkások egyikét szombaton délután súlyos 
baleset érte. Amint egy teherrel megrakott 
szekér mellett haladt, véletlenül elcsúszott és 
lába a szekér kerekei alá került. A szerencsét­
lent súlyos sérülésével beszállították a kórházba.

Az irodai munka törvényes mun­
kaszünete. Érdekes elvi jelentőségű dön­
tést hozott a belügyminiszter a kereskedelmi 
miniszterrel egyértőfeg 11881 '.Ml I!. M. szám 
alatt Ebben a rendeletben kitanitja a minisz­
ter egy vidéki város tanácsát arra, hogy az 
ipari munkával kapcsolatos irodamunka amely 
tehát a gyár- és kereskedelmi irodákban 
teljesen azonos elbírálás alá esik, mint maga 
az illető szakbeli ipari vagy kereskedelmi 
tevékenység. Tehát az oly üzemekben és üzle­
tekben, amelyekre nézve törvényes és rende­
leti kivitelek állanak fönn a törvényes munka- 
szünet alól. az irodai munka is végezhető 
ugyanazon óráig, mint az ipari munka keres­
kedelmi tevékenység, azontúl azonban nem. 
Ennek értelmében nem lehet többé kétséges 
az, hogy mikor a gyár üzeme szünetelni kö­
teles, vagy mikor az üzlet törvény értelmében 
zárva tartandó, az irodai munka sem végezhető 
alkalmazottak segítségével.

Pályázat külföldi tanulmányútra 
szánt iparos ösztöndíjra. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter megbízásából 
a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara a pesti 
magyar kereskedelmi bank által alapított és 
külföldi tanulmányútra szánt egy 1350. 
korona ösztöndíjra pályázatot hirdet, melyre 
valamely felső ipariskolát jó sikerrel végzett 
iparosok tarthatnak igényt. A pályázati kér­
vények a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez 
címezve legkésőbb folyó évi április hó 15-dikéig 
terjesztetniük be a kamarához, hol a pályázati 
feltételeket az érdeklődők meg kaphatják.

Az első teendő a gyümölcsös­
ben, mint a szolnok-doliokatnegyei gazdasági 
egylet vitaülése megállapította, nem a talaj 
előkészítése hunéin a keritkezés. Modern 
gyümölcsös kerítés nélkül el sem képzelhető.
Ez a kerítés nem lehet deszka, palánk : hanem 
annak drótból kell lenni, hogy az élőzsdi ki 
ne telelhessen. Szerencsére van egy kiváló 
hazai cég a Kolerieh Pál és fiai (Budapest, 
Ferenc Józsel-rakpart), mely Delta néven ver­
senyen kívül ód ló keritkezési anyagot hoz 
forgalomba i ilesó, tartós és szilárd. A cég 
bárkinek készséggel küld árjegyzéket.

A helybeli Krausz Vilmos és Tsa
cég értesíti a t. közönséget, hogy férfi, női 
■ s gvermokconfeetió. valamint divathíré újdon­
ságok n tavaszi idényre már dús választékban 
raktáron vannak. Egyben felhívja a t. kózön- 
sv- ügyeimét valódi smyrnu és perzsaszőnyeg 
raktárára, melyeket 40"olcsóbban mint bár­
mely cég eladásba bocsát, tehát minden vevő 
Si,ját érdekében cselekszik, hu szükségletét a 
lentnevezett jőhirnevfi cégnél fedezi, •_> ■_>

Közgazdaság.
Borkivitelünk emelkedése. Az

áruforgalmi statisztika igen örvendetes adato­
kul közöl külföldi borforgalmunk mérlegének 
javulásáról. X múlt évben Magyarországból 
hordóban kivitt must és bor mennyisége 
1.390.097 métérmázsa. ellenben u behozatal 
csak 2 ló,979 métérmázsa volt. Az előző 1910 
évi eredménnyel összehasonlítva, a múlt évben 
2'. 4.314 metermázsával többet vittünk ki és 
130.729 métermázsával kevesebbet hoztunk be, 
külföldi forgalmunk mérlege tehát 431,(43 
métermázsával javult. Általában borkivitelünk 
az 19(4 ik ev óta. mikor az olasz boroknak 
szerződésileg engedélyezett kedvezményes bor­
vám megszűnt, fokozatos emelkedést mutat s 
az 1904 évi 7.41.910 ipröl évenként 30,000-00,000 
4-val növekedvén, nz 1908-ik évben 978,729 ii-ra 
emelkedett. Az 1909 évben már 1,219,128 ,i. 
1910-ben 1.102,383 <p, 1911-ben pedig 1,396,097 <p 
bort és mustot vittünk ki. Áz 1889 év óta, 
vagyis 23 év óta még sohasem volt olyan 
nagy kivitelünk, mint a múlt évben. Ezek az 
adatok azt bizonyítják, hogy a külföld bizalma 
egyre fokozódik a magvar borok iránt.
-— ■ ' ' ---------- -----

Irodalom.
Jr Ürs:dtp>s Autlwlikiia S:iirotséy a kutho- 

likus egyetem kérdését illetőleg összegvüjtötte 
és kiadta Mihályfi Ákos dr. egyetemi tanárnak 
erre vonatkozó cikkeit és előadásait. Ex utób­
biak közt szerepelnek a nagygyűlések nyilvá­
nos ölesén es közművelődési szakosztályában 
mondott beszédek s előterjesztett javaslatok. 
E gyűjtemény kellően világítja meg e kérdés­
nek fontosságát és jogosultságát hazánkban. 
A könyv kapható nz < trszágos Katliolikus 
Szövetségnél (IX'. Ferencick-tere 7. III. lépcső 
L emelet 8.) - a Szent István Társulat könyv­
kereskedéseben (IX. Kecskeméti u. 2. szám.)
1 koronáért.

Meghívó.
A „Holicsi Önsegélyző Egylet“ 
folyó évi március hó 31-én délután 
4 órakor Holicson saját helyiségeiben

rendes évi

tart, melyhez 
meghívja

a szövetkezet tagjait tisztelettel
az Igazgatóság. 

T árgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés az 1911. üzleti évről, 

a zárszámadások és mérleg előterjesztése 
és megvizsgálása. Az igazgatóság és felü­
gyelő bizottság felmentése.

2. A tiszta nyereség felosztása.
3. A választmány kilépő 4 tagjának válasz­

tása. (i;.-, i í,
Holicson, 1912. március 20-án.

MßjHlVO a lobonyai keresz­

tény fogyasztási és 
hitelszövetkezet 1912 
évi március hó 31-én 
d. u. 3 órakor Lobo- 
nyán megtartandó

rendes évi 
közgyűlésre.

Tárgysorozat:
1. Az 1911. évi december hó 31-én lezárt mér­

legszámla a. i a nyereség- és veszteség­
számla megállapítása. Az igazgatóságnak és 
a felügyelő-bizottságnak a szokásos felment- 
vény megadása.

2. Tiszta nyereség felosztása, esetleg a zár- 
számadások útján megállapított veszteség 
mikénti fedezése.

3. Az igazgatósági tagok választása.
4. Indítványok.

Lobonya. 1912. március 18-án.
114 1 1 Az igazgatóság.
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A főtisztelendő' 
papság szives 
figyelmébe!

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Áldozási emlékképek| 
bérmálási szentképek, 

bérmacédulák és 
anyakönyvek 

kaphatók:
Huszár István könyv- 
kereskedőnél, Nyitra.

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE" 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

ÜL1. 1 -4.

Mintákat 
_ kívánatra 

szívesen küld.

Friss töltésű ásvány- 
vizeim megérkeztek!!
Állandó raktáron tartom 
a következő bor- és gyógyvizeket:

Bilini, Bikszádi, Csiri, 
Emsi, Gleichenbergi, 
Gieshübli, Guber, Balli, 
Karlsbad! vizeket.
Ferenc József,
Hunyadi János és 
Igmándi keserűvizeket. 
Levico, Marienbadi, 
Málnás, Margit, Paradi 
arzén- és savanyúvizet. 
Preblaui, Rohitsi, 
Roncegno, Salvator, 
Seltersi és Szántói vizeket.

Forrás termékekből a Darkaui 
jódsót és a Mattoni-féle Moorsót.

Áraim a lehető 
legjutányosabbak! <61 - ’>

Az olyan gyógyvizeket, melyek rit­
kán lesznek használva s igy rak­
táron nem tarthatok, készséggel 
meghozatom. Vidéki megrendelése 
két gyorsan és pontosan teljesítek.

Széchenyi Sándor, 
kereskedő Nyitrán.

3757 101:2. úrb. sz.

Hirdetmény.
Skublics József vigvári lakos, Vigvár köz- 

srgjlltulános tagosításának megengedése iránt 
37->7 912. szám alatt kérvényt nyújtván bt*, a 
kir. törvényszék a kérelem tárgyalására határ­
időül 1912. évi május hó 6-ik napjának 
d. e. 10 óráját Vigvár hözség házá­
hoz kitűzi s arra az összes tagi isitó érdekelt­
séget ezen hirdetménnyel megidézi s eljárás 
foganatosítása végett a kérvény első példányát 
az összes iratokkal a kiküldött Linksz István 
kir. törvényszéki bírónak kiadja.

A kir. törvényszék figyelmezteti az érde­
kelteket, hogy a ffíldmivelésiigyi miniszter úr 
1912. évi január 5. napján 132(101 VI. 3. 1911. 
szám alatt azt a határozatot hozta, hogy az 
általános tagosításba a községi belsőségek és 
az azokkal közvetlen összefüggésben levő 
..< (lírádka" és „Strachove“ nevű gyümölcs- és 
zöldséges-kert dűlők, valamint a községi ha­
tárból kivált és a rajtuk folytatott gazdálkodás 
miatt önálló tagokat alkotó gróf l’álfljv. gróf 
Zámojszky, Skublics és báró Kornield-I'éle 
birtokok kivételével a község egész határának 
egész területe bevontató és hogy a tagosítás 
a községre hasznos és célszerűen keresztül 
vihető.

Ennélfogva az 190!). évi 30. I. M. számú 
rendelet 52. és 54. $ a értelmében a bíróság 
a tagosítást el fogja rendelni, ha a tagosítást 
kívánók birtoka a község tagosítandó terüle­
tének egy negyed részét kiteszi. Az állami, 
törvényhatósági és községi vagyon, a közala­
pítványi javak, a közintézetek, a gyámság és 1 
gondnokság alatt levők birtoka a tagosítást ! 
kívánók birtokához fognak számíttatni; a tár- i 
gyaláson meg nem jelenő felek pedig úgy * 
fognak tekintetni, mint akik a tagosításba 
beleegyeznek.

Nyitrán 1912. évi március hó 12-én. a kir. 
törvényszék, mint úrbéri bíróság.

HOFFMANN KAROLY
MŰKERTÉSZ, NYITRAZOBOR
Gosztonyl (azelőtt Szulyovszky) féle villa.

Elvállal mindenféle kerti 
munkát, disz kertek ter­
vezését és átalakítását; 
mindenféle dísznövénye­
ket mint pálmákat, mú­
zsákat stb. magas törzsű 
faj rózsákat nagy meny- 
nyiségben és a legszebb 
választékban, valamint 
mindenféle konyhazöld­
séget, u. m. korai retket, 
spenótát és champióno- 
kat jutányos áron szállít. ,

Streihammer, Nyékhegyi,
Jt'g.vzo tilt 1 1. kir. törvénvszéki elnök.

■■■jSzolid és pontos kiszolgálás !|hmm

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 29. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek meg­
felelően s higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
ffodrásztermét.
Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkákat, 
úgymint : loknikat, frízeteket, frufrukat, 
hajbetéteket, egész és félparokakat, haj­
fonatokat, női fésülést, haj és szakálfes- 

tést, tyukszemvágást jutányos áron. 
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad. 
Vidéki megrendeléseket pontosan a be­
küldött hajminta szerint lelkiismere- 
: : : tesen, utánvétellel eszközöl. : : :

Hajfestékek nagy választékban 
minden színben. Divatos haj­
munkák készítése és raktára.
Kész hajfonatok 8 kor., turbán loknik, 
fürtchignon 6 koronától feljebb minden 
létező színben kaphatók. I drb. lokniké- 
szitése saját hajból 50 fiIléi. i tg js

Ugyanott egy fiú tanoncnak felvetetik.
■mi Szolid és pontos kis rolgálás !

TELEFON 
SZÁM 66.

Felhívom a n. é. közönség szives figyelmét vas-, festék-, olaj-árú, faszén-, gázcsö- 
és mindennemű építési anyagok nagyban és kis mennyiségben való eladására. 
Chamott-tégla és chamott-liszt, gyárak es szeszfőzdék számára jutányos árakon.
AP „Asbest-tetőpala“ egyedüli árusítója Nyitrán.
Répavillák, trágyavillák, «akarók, ekevas-árú, rúdvas tengelyek, ökörpatkók, mindenféle vasáru, 
vasalások, fedőlemez, kátrány, cement, gipsz, izoler lemez, szárító fali asphalt, stukatornád, angol 
kocsi-lakk, Weihrauch-féle padlólakk, faszén, olaj, por- és kocsifestékek különféle színekben, cilin­
der- és gépolaj, vaselin, patkózsir, carbolinium és egyéb hazicikket nagymennyiségben raktáron tartok.

Vidéki rendelések gyorsan Linkcnberg József vaskereskedése
s pontosan eszközöltetnek! :: n es építőanyag nagy raktara Nyitra.

TELEFON 
SZÁM 66.
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Eladó ház!
Nyitrán Tóth Vilmos- 
utcában 30-ik számú 
ház eladó. :: Bővebb 
felvilágosítás ugyan­
ott a tulajdonosnál.

Van szenesem n n. é. közönség szives 
tudoimisára hozni, hogy
Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15.
alatt, a \ lt Fekete Istvúnné házban I

gépekkel berendezett 

asztalos-műhelyt
nyitottam. - Jelen alkalomnál szük­
ségesnek tartom felhozni, hogy a 
kontinensen szerzett tapasztalataim 
alapján a legmesszebbmenő igények­
nek is képes vagyok megfelelni és 
úgy gyors határidőben, mint a munka 
precíz kivitelére nézve t. megrendelői­
met biztosítani tudom. — B. figyel­
mébe ajánlom a n. é. közönségnek 
raktáromon lévő ablak és 
ajtó készletemet, úgyszintén 
konyha-berendezéseket és 
szobabútorokat, melyeket meg­
rendelésre is gyors határidőn belül 
szállíthatok, különösen pedig felhí­
vom szives figyelmét az 
ablakléghuzat szigetelésre.

Kollenaty Ödön,
mübutor és épület 
asztalos. n4t>.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban eszközöl.
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Alsó-Zolboron,
„Tulipán“.kert mellett két épület 
hozzátartozó földdel eladó.
Bővebb felvilágosítás Káptalan-u. 9.

Több kiállítási éremmel kitüntetve !

JUHÄRI KAROLY
TEMPLOMFESTŐ ÉS OLTÁHÉPITŐ

NYITRA, ERZSÉBET-ÚTII

Ajánlja magát a Főt. Clérus b. 
figyelmébe mindennemű templom 
díszítési es felszerelési munká­
latokra. Ugyanott a legfinomabb 
kivitelű fából faragott és öntvény 
szobrok kaphatók.

1911. évben végzett munkák s
Aliztál, templom festése és uj szó­

szék
Veszprém, szt. Ferenc-r. templom 

teljes újítása
Privigye, plelánia templom festése 
Vágmedence templom uj festése 
Nagyudvar „ „ „
Frivaldnádas ,, „ ,,
Nyitra, szt. Vince-zárdai templom 

teljes újítása
Kistapolcsány, temp, teljes újítása.

További szives pártfogásért 
alázattal esedez i

17. < 12. Juhar! Károly.

A legjutányosabb árak!

JANKELA JÓZSEF
:: épület- és ss 
dísz mű-bádogos

Készít és raktáron tart 
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John* 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
és mérsékelt áron.
©0000000000

Hid-Us 14.
|41 lí —52)

Magyar kir. orsz. köz­
ponti minta pince aszú, 
szamorodni, csemege és 
asztali borok ; továbbá 
kitűnő minőségű palack 
borok nálam kaphatók.

K.

Tokaji aszú..............................K.
Tokaji I, ... . ti
Tokaji I, ...... ,,
Tokaji szamorodni (édes)
Tokaji ,, (nem édes)
Neszmélyi bor fehér 
Ermelléki „ „
Muskotály! „ ,,
Leányka „ „
Szekszárdi vörös 
Villányi „ .

Zobori palack-borok
I liter zobori asztali K. .90
I ,, zobor gyöngye „ 1.20
I „ zobori rizlinu 1.30

, 1.40

5.
4.

3.20
3.402.
1.30
1.302.2. - 
1.50 
1.50

zobori rizling 
burgundi vörösI

Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Nyitrán.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
I

OKMÁNY, IRQ ES 
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

mii

Kitüntetve az Orsz. IparegyesUlet nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

DIVATCIPÉSZ ÉS 
BŐRKERESKEDŐSULGAN AND RAS

ooooo NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ooooo

Telefon szám : 144. 17,8. 23-ti. Telefon szám i 144.
A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzle­
temben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. 
Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett 
bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű
férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthatok. - A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri, 

kiváló tisztelettel Sulgán András divatcipész,borkereskedő.


